Danmarks Naturfredningsforening i Gentofte

Årsberetning 2000

Årsmøde afholdt 23/11-2000 – Øregaard Museum.

Sikring af Gentofte Kommunes grønne områder.
I dette års beretning vil jeg tage udgangspunkt i den opgave som har optage Naturfredningsforeningen mest i det forløbne år, nemlig at sikre kommunes grønne områder mod den bymæssige udvikling i form af boligbyggeri, institutionsbyggeri og andre offentlige tiltag.

I Gentofte kommune har vi som bekendt ikke de store åbne naturarealer, hvor der kan være behov for at gennemfører landskabsfredning.

I stedet har vi en fuldt udbygget kommune med et grønt præg, som vi i Naturfredningsforeningen ønsker at sikre for de kommende generationer. 

I den forbindelse kan man stille det spørgsmål om disse grønne værdier ikke bliver tilstrækkeligt sikret via kommunens og andre offentlige instansers indsats ?

Det mener vi absolut ikke er tilfældet og vi føler, at vi har en stor opgave med at sætte et ”grønt fingeraftryk” på de projekter, som foreningen i årets løb bliver præsenteret for.

Men samtidig har vi forståelse for, at der også skal være plads til en udvikling i kommunen. Der hvor vi ser de store konflikter er når de offentlige behov for etablering af sportsanlæg, daginstitutioner og store boligbyggerier kollidere med ønsket om samtidig at sikre naturen.

Naturfredningsforeningen prøver via et tæt samarbejde med kommunens politikere, formændene for Teknisk udvalg og Byplanudvalget og ikke mindst borgmesteren at løse denne opgave, således at vi får mest mulig indflydelse på beslutningsprocessen.

Sammenfattende er det Naturfredningsforeningens opfattelse af vi i løbet af år 2000 har opnået en række gode resultater med det formål at sikre Gentofte som en grøn kommune.

Forinden jeg går over til en nærmere omtale at disse resultater kan jeg oplyse, at foreningen i år har udarbejdet en målsætning for vores arbejde i Gentofte Kommune. Denne målsætning skal danne ramme for vores fremtidige virke i kommunen og omtaler følgende mål:

· Det overordnede mål er, at naturen skal tilbage til Gentofte
1. Der skal tage hensyn til naturen i hele Gentofte kommunes område det vil sige:

· Ved alle offentlige arealer,

· På arealer tilhørende institutioner og industri,

· Hos de privat ejede arealer herunder haver.

2. Gentofte kommunes kulturhistoriske værdier skal bevares og sikres passende anvendelse.

3. Gentoftes borgere skal have adgang til og viden om såvel vor natur som vore kulturhistoriske værdier.

4. Gentofte skal tage hensyn til miljø- og trafikforhold ved alle offentlige eller private aktiviteter.

I det følgende  vil jeg nærmere redegøre for hvad der er sket på de områder hvor Naturfredningsforeningen især har koncentreret sin indsats. Men jeg vil kun kort berøre miljøområdet da kommunens grønne guide Lonni Larsen efter min beretning nærmere vil orientere om dette område. 

Møder med borgmesteren:

Det er vigtigt for Naturfredningsforeningen at have et tæt samarbejde med kommunen og den politiske ledelse, da der i de fleste sager er behov for offentlige reguleringer. Som et led i dette samarbejde har lokalkommuniten i 2000 haft 2 møder med borgmesteren  hvor der bl.a. er blevet drøftet følgende:


Koloni- og nyttehavernes fremtid i Gentofte kommune.
I de senere år har der på landsplan været en stigende interesse for at sikre koloni- og nyttehavernes fremtid. Også her i Gentofte er vi blevet opmærksomme på, at der er behov for en forstærket indsats på dette område. Jeg kan nævne at Foreningen i forbindelse med daginstitutionsbyggeriet på Solsiden i Jægersborg uden held har protesteret overfor kommunen over anlæg af parkeringspladser ind over nyttehavearealerne. Desuden er man blevet opmærksom på at Carlsberg har planer om at sælge kolonihavearealet Tuborg Have med der af følgende muligheder for boligbyggeri, kontorbyggeri m.m. såfremt der gennemføres en ændring af kommuneplanen.

Foreningen har derfor taget spørgsmålet om koloni- og nyttehave områdernes fremtid op til drøftelse med borgmesteren med ønske om at der iværksættes en planlægning på dette område  som jo er meget sårbart, da de fleste af disse arealer er på lejet grund med korte lejekontrakter. En endelig afklaring af spørgsmålet må dog afvente et forventet udspil fra Miljøministeren om lovgivning på området.

Strandvejsrapporten – Kystplanlægning:

I sidste møde nævnte jeg at Naturfredningsforeningen stort set var færdig med rapporten og at den kunne forventes i løbet at år 2000. Den er nu blevet præsenteret for offentligheden og har fået en positiv modtagelse mange steder. Her i Gentofte har vi præsenteret den for bestyrelsen for Bellevuestrandpark, hvor den vil indgå i det videre arbejde vedr. Strandparkens fremtid. Foreningen har også præsenteret den overfor borgmesteren hvor man har modtaget en tilkendegivelse om at Gentofte på embedsmandplan i første omgang vil deltage i et interkommunalt samarbejde med en vurdering af de anbefalinger der ligger i rapporten.

Jeg vil ikke komme nærmere ind på rapportens konklusioner da vi senere i aften har mulighed for at drøfte den, men alene udtrykke glæde over vi nu er nået så langt på dette område og at rapporten vil kunne danne grundlag for den videre planlægning af kommunens kystområde ud mod Øresund. Et emne som vi er meget optaget af i Naturfredningsforeningen.

Støjværn ud for Gentofte Sø:
Sagen har været drøftet med borgmesteren i flere år, uden at vi er kommet videre på dette område, hvilket er utilfredsstillende. Det er afklaret, at staten ikke har planlagt at etablere støjdæmpende foranstaltninger ud foran Gentofte Sø-området, da man prioritere støjværn udfor beboelsesbygninger højere.

Borgmesteren har tilkendegivet at det er tale om  en statslig opgave som kommunen ikke vil finansiere. Der må påregnes en udgift på 4-5 mio. kr. 

I modsætning hertil har foreningen den opfattelse, at området omkring Gentofte Sø lider meget under den støjmæssige forurening, og at kommunen derfor burde afsætte midler til en etapemæssig løsning af problemet.

Vi må nok være realistiske og erkende at der i det kommende år ikke kan forventes kommunale midler på dette område. Via vores mange årige indsats på dette område, har vi dog formået kommunen til i to omgange at bevilje ca. ½ kr. til beplantning af den sydvestlige del af sø-området ud mod motorvejen, hvilket vi er meget  tilfreds med. Foreningen kan således konkludere at vores indsats på dette områder ikke har været forgæves. 

Hvidørebækken:

Jeg har tidligere orienteret om projektet som indebærer en retablering af den tidligere Enghave Rende, nu kaldet Hvidørebækken, der løber fra Ermelunden via Ordrupkrat og Galopbanen ud omkring Belleveu. Der blev oprindeligt sat 10-15 mio.kr af til projektet og foreningen var meget positiv overfor dette projekt.

Projektets hovedformål er udover at genskabe et spændende landskab i samarbejde med Jægersborgs Skovdistrikt at mindske belastning af afløbssystemet og belastningen af overløbet ved Belleveu.

Imidlertid er der siden opstået problemer med det forudsatte vand fra Lyngby-Taarbæk kommune som er marginalt forurenet og projektet har været udsat på en afklaring af om Lyngby-Taarbæk vil afgive vand til projektets realisering. 

På det seneste møde med borgmesteren er foreningen imidlertid blevet orienteret om at man nu har modtaget en tilkendegivelse  fra Lyngby-Taarbæk kommune om at man vil være indstillet på at afgive vand projektets realisering og der mangler nu alene en tilkendegivelse fra denne kommune om at dette tilsagn har gyldighed over en længere årrække. Vi håber derfor at drøftelserne med Lyngby-Taarbæk snarest kan blive afklaret således at man kan komme videre med projektet. Så snart projektet kommer i gang vil Naturfredningsforeningen deltage meget aktivt i planlægningsprocessen.

Agenda 21 i Gentofte kommune:
På sidste årsmøde orienterede jeg om at vi havde fået en bevilling fra såvel Gentofte kommune som Den grønne fond til ansættelse af en grøn guide til ansættelse i en 3-årig periode. Det var forudsat at den grønne guide skulle placeret på Ordrup Gymnasium i tilknytning til Miljøværkstedet.

Efterfølgende har vi organiseret vores miljøarbejde i en selvstændig forening Grøn guide i Gentofte om denne forening har i foråret ansat Lonni Larsen som grøn guide i Gentofte kommune. Lonnie Larsen, som her er tilstede i aften, vil senere berette om sin virksomhed i årets løbe og jeg vil derfor afstår for at komme med yderligere orientering hvad der er forgået på dette meget spændende område i årets løb. 

Naturskoler for børn:
I modsætning til en række andre kommuner har G ikke naturskoler for børn f finder der beklageligt at kommunens børn ikke kan tilbydes de samme naturoplevelser som i andre kommuner, og har derfor gentagende gange taget spørgsmålet op til drøftelse med borgmestern uden at der af den grunder sket noget. Senest har borgmesteren dog lovet at vi på næste møde i foråret vil få involveret skolevæsnet i sagen, herunder få afklaret om der er mulighed for at G på en eller anden måde kan indlede et samarbejde med Jægersborg Skovdistrikt om etablering af en naturskole. Vi håber på en positiv losning, men er noget frustreret over hvor langsomt sagen går.

Charlottenlundfort:
Naturfredningsforeningen har i flere år henledt Borgmesterens opmærksomhed på, at Charlottenlund Fort trænger til istandsættelse herunder specielt istandsættelse af Fortets kanoner. En gennemgribende restaurering vil mulighed løbe op i ca. 30 mio. kr.

Kommuen har tilkendegivet, at før man kan tage stilling til sagen må man have en vurdering af behovet for istandsættelser, og teknisk forvaltning planlægger i samarbejde med studerende med Arkitektskolen at lave et projekt vedr. en tilstandvurdering af fortets bygninger, voldanlæg, grønne områder m.m. 

I sidste møde gav jeg udtryk for et håb om at i løbet af år 2000 kan få udarbejdet en tilstandsrapport med henblik på at man kunne komme videre med vedligeholdelsesspørgsmålet. Imidlertid må jeg nu konstatere at der fortsat ikke er blevet udarbejdet den ønskede rapport da kommune mangler midler til at gennemfører registreringen og prisfastsætningen. Vi vil imidlertid fortsat presse på for at få gjort noget ved dette Fort vi betragter som en perle, befæstningsanlæg omkring København.

Det er således vores opfattelse, at forterne omkring København herunder Charlottenlund Fort vil få en meget stor rekreativ og kulturhistorisk betydning for eftertiden. De på linie med Vestvolden i København i befæstning, der er Europas bedst bevarende hovedstadsbefæstning. 

