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Danmarks Naturfredsforening i Gentofte
Årsberetning 2001

Årsmøde afholdt 12/11-2001 - Gentofte Hovedbibliotek

Sikring af Gentofte Kommunes grønne områder og miljøet.
I dette års beretning vil jeg tage udgangspunkt i den opgave, som har optaget Naturfredningsforeningen mest i den forløbne år, nemlig at sikre Kommunens grønne områder mod den bymæssige udvikling i form af boligbyggeri, institutionsbyggeri og andre offentlige tiltag.

I Gentofte kommune har vi, som bekendt, ikke de store åbne naturarealer, hvor der kan være behov for at gennemføre landskabsfredning.

I stedet har vi en fuldt udbygget kommune med et stærkt grønt præg, som vi i Naturfredningsforeningen ønsker at sikre for de kommende generationer.

I denne forbindelse kan man stille det spørgsmål, om disse grønne værdier ikke bliver tilstrækkeligt sikret via kommunens og andre offentlige instansers indsats?

Det mener vi absolut ikke er tilfældet, og vi føler, at vi har en stor opgave med at sætte et "grønt fingeraftryk" på de projekter, som foreningen i årets løb bliver præsenteret for.

Men samtidig har vi forståelse for, at der også skal være plads til en udvikling i kommunen. Der hvor vi ser de store konflikter er, når de offentlige behov for etablering af sportsanlæg, daginstitutioner og store boligbyggerier kolliderer med ønsket om samtidig at sikre naturen.

Naturfredningsforeningen prøver via et tæt samarbejde med kommunens politikere, formændene for Teknisk udvalg og Byplanudvalget og ikke mindst borgmesteren at løse denne opgave, således at vi får mest mulig indflydelse på beslutningsprocessen.

Specielt for området for miljøforurening har vi løbende samarbejde med Københavns Amt, bl.a. med henblik på at sikre miljøet omkring Gentofte sø.

Sammenfattende er det Naturfredningsforeningens opfattelse, at vi i løbet af år 2001 har opnået en række gode resultater med det formål at sikre Gentofte som en grøn kommune.

I det følgende vil jeg nærmere redegøre for, hvad der er sket på de områder, hvor Naturfredningsforeningen især har koncentreret sin indsats. 

Møder med borgmesteren:
Det er vigtigt for Naturfredningsforeningen at have tæt samarbejde med kommunen og den politiske ledelse, da der i de fleste sager er behov for offentlige reguleringer. Som et led i dette samarbejde har foreningen i 2001 haft tre møder med borgmesteren, hvor der bl.a. er blevet drøftet følgende:

Kommuneplan 2001

Kommuneplanen er for nylig blevet vedtaget, men vi er ikke helt tilfredse med resultatet.

Vi har på et særskilt møde med borgmesteren om planen udtrykt tilfredshed med, at kommunalbestyrelsen, som et af de to temaer har valgt sætte fokus på Det grønne Gentofte, som selvsagt er en mærkesag for foreningen.

Imidlertid er vi helt uforstående over for, at begrebet i kommuneplanforslaget er reduceret til udelukkende at dreje sig om arkitektur og æstetik, således at de overordnede hensyn til natur og miljø er udeladt.

Foruden dette forhold har vi peget på, at der i kommuneplanen bl.a. ikke er taget hensyn til følgende emner:

· En overordnet kystpolitik, der tilgodeser befolkningens adgang til Øresund, herunder udbygning af stranden ved Bellevue og sandoppumpning på kyststrækningen mellem Strandlund og Hellerup Havn, jævnfør Danmarks Naturfredningsforenings rapport "Visioner for Strandvejen og Øresund".

· En lyspolitik for såvel det offentlige rum (veje m.m.) som for private arealer.

· Udarbejdelse af lokalplaner opprioriteres, således at områder, hvor der gør sig særlige naturhensyn gældende, kommer i første række.

· Bebyggelse af grønne arealer og nedlæggelse af kolonihaver bør undgås.

· Natur- og miljøhensyn integreres udfra en bæredygtighedsbetragtning i alle områder.

· Hvidørebækken og andre rørlagte vandløb genoprettes.

I forbindelse med den endelige behandling af kommuneplanforslaget har foreningen dog med tilfredshed bemærket, at der er blevet gennemført følgende ændringer:

· Kommunalbestyrelsen har opgivet at udlægge området omkring Tuborg Haveby til boliger og offentlige formål, hvilket skulle kunne gøre det lettere for brugerne af kolonihaver at nå til enighed om en pris med Carlsberg med henblik på overtagelse af arealet.

· Kommunalbestyrelsen har besluttet, at der kan etableres en stiforbindelse mellem Tuborg-linien og Charlottenlund Strandpark på en række nærmere betingelser.

· Kommunen er indstillet på at udarbejde lokalplaner, hvor naturhensyn og bevaringsinteresser gør det påkrævet.

· Kommunen vil i 2002 påbegynde et arbejde med at udarbejde en overordnet strategi for bæredygtig udvikling (Agenda 21-Strategi).

Flytning af fredsskov i forbindelse med udvidelsen af Kildeskovshallen.

I sidste møde nævnte jeg, at Naturfredningsforeningen ikke var tilfreds med det skovareal, som kommunen ville stille til rådighed som kompensation for fældningen af en del af Kildeskoven. Jeg orienterede endvidere om, at vi havde klaget til Naturklagenævnet, hvor der ventes på en afgørelse.

I foråret 2001 forelå denne afgørelse, som gav os medhold i vores synspunkter om, at det erstatningsareal, der er udpeget i lokalplanen allerede er skov, og derfor ikke kan benyttes som erstatningsareal.

Der skal derfor udpeges et nyt areal der pålægges fredsskovpligt, og kommunen har i samarbejde med Jægersborg Statsskovdistrikt indledt en undersøgelse af mulighederne for at finde et areal der kan tilplantes.

Naturfredningsforeningen er meget tilfreds med resultatet af denne sag, der viser, at Naturklagenævnet er interesseret i at bevare selv mindre grønne arealer i de tæt bebyggede bysamfund. Vi ser nu frem til, hvad der kommer ud af kommunens og skovdistriktets overvejelser med at finde et erstatningsareal.

Naturskoler for børn.

I forrige møde nævnte jeg det beklagelige i, at kommunens børn ikke kan tilbydes de samme naturoplevelser som i andre kommuner.

Imidlertid er foreningen på det seneste møde med borgmesteren blevet orienteret om, at kommunen har indledt et samarbejde med Lyngby-Tårbæk kommune og Søllerød kommune om at kommunens skolebørn sikres plads på Naturcentret i Rådvad. Fra og med 2002 forventes alle skoleklasser at kunne benytte Naturskolen i Rådvad - en løsning, vi er meget tilfredse med.

Ordrup Krat
Foreningen har i løbet af året fået en række henvendelser fra borgerne i området, som har anmodet om foreningens bistand i forbindelse med træfældning, genplantning m.m.

Vi har forhandlet med kommunen og skovvæsenet om løsning af disse problemer samt deltaget i en arbejdsgruppe i kommunalt regie vedrørende fredsskovens bevaring m.m.

Senest har kommunen udarbejdet en lokalplan for området, som for nylig er blevet udsendt i offentlig høring.

Naturfredningsforeningen betragter Ordrup Krat-området som et af vore højst prioriterede indsatsområder i kommunen, og er i øvrigt ganske tilfreds med, at det nu er lykkedes at få kommunen til at udarbejde en lokalplan for området med henblik på at sikre områdets karakter med store skovbevoksede grunde for kommende generationer.

Imidlertid finder vi, at lokalplanen ikke alene vil kunne sikre fredsskovens fremtid. Vi har derfor besluttet at fremkomme med en række indvendinger mod planen. Bl.a. mener vi, at der er behov for at supplere planen med en plejeplan, der kan sikre fredsskovens foryngelse i forbindelse med passende genplantning. Specielt i denne forbindelse er vi meget tilfredse med, at vi i forbindelse med vores seneste borgmestermøde fik tilsagn om, at kommunen vil arbejde for at udarbejde en plejeplan for området som et supplement til lokalplanen. Dette arbejde vil vi engagere os i, og håber, at områdets beboere vil være positive over for en sådan plejeplan for området.

Strandvejsrapporten - Kystplanlægning
Ved sidste møde omtalte jeg Naturfredningsforeningens Strandvejsrapport, og at den havde fået en positiv modtagelse mange steder.

Imidlertid har den ikke i Gentofte kommune fået en videre positiv modtagelse, idet foreningen ved vores møder med borgmesteren er blevet orienteret om, at man ser flere problemer end fordele ved de projekter eller visioner, som er indeholdt i planen og som bl.a. vedrører udvidelse af Bellevue strand, en istandsættelse af Charlottenlund Fort, og en sandopfyldning fra Hellerup Havn til Strandlund (stiforbindelse). Naturfredningsforeningen har ikke ressourcer til at fremme de tre nævnte projekter på én gang, men har besluttet at give en udvidelse af Bellevue strand den højeste prioritet. I overensstemmelse hermed har man søgt Skov- og Naturstyrelsen om en forprojekt-bevilling til en undersøgelse af mulighederne for en udvidelse af stranden, men Gentofte har ved sin uvilje mod dette projekt foreløbig fået stoppet sagen.

Vi har imidlertid ikke opgivet projektet og vil i den nærmeste fremtid forelægge forprojektet for bestyrelsen for Bellevue Strandpark med henblik på at få en afklaring af projektets fremtid.

I øvrigt kan jeg oplyse, at vi i det forløbne år har brugt meget tid på at diskutere kommunens mangel på kystplanlægning med borgmesteren, som er af den opfattelse, at der ikke for tiden er behov for at føre en speciel politik på dette område.

Naturfredningsforeningen er imidlertid af den opfattelse, at kommunen i realiteten vender ryggen til vores kystlinie ud mod Øresund, og at man hverken via kommuneplanen og lokalplanerne søger at planlægge udviklingen af dette, for kommunen, meget vigtige kystområde ud mod Øresund.

Charlottenlund Fort
Naturfredningsforeningen har i flere år henledt borgmesterens opmærksomhed på, at Charlottenlund Fort trænger til en istandsættelse, herunder specielt restaurering af fortets kanoner. Foreningen forventer ikke, at kommunen selv skal finansiere en sådan istandsættelse, da det er Skov- og Naturstyrelsen der står som ejer af fortet.

Foreningen finder imidlertid, at kommunen i højere grad bør tage fortets mangler op med ejeren, dvs. Skov- og Naturstyrelsen, og har ved flere af vore møder med borgmesteren henledt kommunens opmærksomhed på behovet for at lægge mere pres på ejeren af fortet.

I 2002 forventes det, at Skov- og Naturstyrelsen foretager en gennemgang af hovedstadsområdets befæstningsanlæg, herunder Charlottenlund Fort, og det er vores håb, at man på baggrund af denne statusrapport kan finde midler til at komme videre med fortets istandsættelse, herunder specielt behovet for at restaurere fortets kanoner.

Vedrørende den fremtidige placering af Bakkens nye politivagt m.m.
Naturfredningsforeningen er ikke tilfredse med det nye projekt til en politivagt og har for nogle år siden anket sagen til Naturklagenævnet, men fik ikke medhold.

Siden har vi haft sagen oppe på flere møder med borgmesteren og fået tilsagn om, at man fra kommunens side vil forsøge at finde en forhandlingsløsning med Lyngby-Tårbæk kommune og Skov- og Naturstyrelsen om en forbedret placering af politivagten, således at man undgår, at der bygges ind i Gentofte kommune med deraf følgende ødelæggelse af det smukke naturområde omkring Bakkens parkeringsplads.

Sagen er imidlertid endnu ikke blevet afklaret rent forhandlingsmæssigt.

Modernisering af vejbelysningen i Gentofte kommune (lyspolitik)
Naturfredningsforeningen finder, at der er behov for en lyspolitik i kommunen, der ikke blot gælder for det offentlige rum (veje og pladser), men også for private arealer via lokalplanlægningen.

Spørgsmålet har flere gange været oppe til drøftelse med borgmesteren uden større resultat. Kommunen henviser bl.a. til at man har en ordning med etablering af ny gadebelysning ved brugerbetaling. Endvidere afventer man en kommende ændring af elprisloven, hvorefter en modernisering af gadebelysningen vil kunne finansieres over elpriserne.

Efter foreningens opfattelse savnes der fra kommunens side en mere målrettet indsats på dette område, og vi vil derfor fra foreningens side ved kommende møder med borgmesteren m.fl. gøre opmærksom på behovet for en lyspolitik, således at Gentofte kommune rent belysningsmæssigt kan komme på linie med forholdene i andre kommuner.

Koloni- og nyttehavernes fremtid i Gentofte kommune
Siden sidste år er der kommet en lov om kolonihaver, hvilket foreningen er meget tilfreds med. Ifølge loven er det forudsat, at kommunerne skal tage stilling til, hvorvidt de ønsker de eksisterende kolonihaver bevaret som ikke-bevaringsværdige eller som bevaringsværdige.

I Gentofte kommune har kommunen besluttet at betragte kolonihaverne som ikke-bevaringsværdige, hvilket indebærer, at de kan opsiges med et vist varsel. Denne løsningen er vi fra foreningens side ikke tilfreds med ,selvom man har forlænget varslet fra 10 til 20 år.

Foreningen har især koncentreret sig om Tuborg Haveby, som ikke er omfattet af loven, og hvor vi med tilfredshed har kunnet konstatere, at kommunalbestyrelsen har opgivet at udlægge området til område for boliger og offentlige formål i kommuneplanen. Det pågældende kolonihaveareal er herved foreløbig blevet sikret, men sikkerheden på lang sigt afhænger af, om beboerne kan blive enige med Carlsberg om en overtagelsespris.

Status for Hvidøre-bækken (bæk i Ermelunden/Ordrup Krat)
Vi har tidligere orienteret om projektet og skal kort oplyse, at projektet stadig er udsat på tekniske undersøgelser om forurening samt vandtilførsel fra Lyngby.

Vi håber fortsat, at det i løbet af 2002 kan blive afklaret, hvorvidt der er mulighed for at realisere projektet.

Andre projekter
Foruden de projekter, som har været drøftet med borgmesteren, har Naturfredningsforeningen i Gentofte i årets løb været involveret i følgende projekter m.m.:

Bellevue Strandpark
I interessentskabet Bellevue Strandpark er Danmarks Naturfredningsforening repræsenteret ved foreningens formand i Gentofte. Som følge heraf har foreningen mulighed for at få indflydelse på, hvad der fremover skal ske med strandparken.

Sidste år orienterede jeg om, at strandparkens bygninger var blevet fredede af Det særlige Bygningstilsyn.

Fredningen indebærer, at bygningerne ikke kan nedrives, men at der skal findes en anvendelse først og fremmest af de mange tidligere omklædningskabiner. Strandparkens bestyrelse har overvejet forskellige projekter, herunder restaurantvirksomhed, men der er endnu ikke blevet truffet nogen endelig beslutning.

Bygningerne er efterhånden ret forfaldne og det haster med at finde fremtidige anvendelsesmuligheder.

Jeg håber på næste årsmøde at kunne orientere nærmere om, i hvilken retning udviklingen går med hensyn til strandparkens fremtid.

Lokalplaner i Gentofte kommune
Gentofte kommune er en fuldt udbygget kommune og har derfor ikke, som så mange andre lokalkomiteer (afdelinger) ude i landet, en opgave med hensyn til at sikre det åbne landskab med tilhørende moser og enge.

Derimod har vi, som jeg indledningsvis nævnte, en væsentlig opgave med henblik på at overvåge lokalplanlægningen her i kommunen, med den målsætning at sikre et grønt præg på denne planlægning. Det er en stor tilfredsstillelse, at kommen har forstået budskabet, og nu i sine lokalplaner fokuserer meget på at sikre et grønt vejbillede samt sikring af enkeltstående bevaringsværdige træer.

Men desværre er kommunens initiativer ikke altid tilstrækkelige, og vi ser det derfor som vores opgave at gøre politikerne på rådhuset opmærksomme på eventuelle mangler ved lokalplanlægningen.

I denne forbindelse finder vi det positivt, at kommunen har opprioriteret lokalplanlægningen af de naturfølsomme områder i forbindelse med udarbejdelsen af lokalplaner for Ordrup Krat m.m.

Dyrehavens drift
Foreningen er opmærksom på, at mange af vores medlemmer i kommunen er meget interesserede i Dyrehavens fremtid.

Vi prøver derfor at få mest mulig medindflydelse på det, i øvrigt udmærkede, arbejde, som Jægersborg Skovdistrikt varetager i forbindelse med Dyrehavens drift. Naturfredningsforeningen er således repræsenteret i Dyrehave-udvalget og har via dette udvalgsarbejde,som vi i Gentofte også bliver involveret i, mulighed for at sætte vores præg på udviklingen. Senest har vi været involveret i drøftelserne vedrørende den kommende driftsplan for Dyrehaven, som fastlægger rammerne for Dyrehavens fremtid de næste ca. 15 år.Planen er for tiden til høring og alle borgere har mulighed for at komme med bemærkninger til planen.

 Ture
Naturfredningsforeningen tilstræber, at der i årets løb gennemføres mindst to ture, 1 om foråret og 1 om efteråret. I år har vi gennemført denne plan, idet vi har gennemført 1 tur i foråret til Gentofte sø, som var en stor succes. Herudover har vi i samarbejde med Naturfredningsforeningen i Rødovre gennemført en tur i maj måned til Estland, Letland og Litauen med mulighed for at se de store uberørte naturområder i disse lande.

Vi ved, at mange af vore medlemmer er interesserede i, at der arrangeres ture i årets løb og vi vil derfor fremover bestræbe os på at lave nogle flere ture til spændende områder her i kommunen, hovedstadsområdet eller eventuelt udlandet.

Afslutning

Som det fremgår af min beretning, synes jeg, at Naturfredningsforeningen i Gentofte har løst mange opgaver i 2001 til gavn for naturen og miljøet. Vi har fået etableret et samarbejde om naturskoler, ligesom vi har formået kommunen at opprioritere lokalplanlægningen af naturfølsomme områder. Vi har fået medhold i Naturklagenævnet vedrørende sagen om flytning af fredsskov ved Kildeskovhallen og vi har endvidere fået medhold i en række indsigelser over for kommuneplanen, lokalplaner m.m.

På andre områder har vi derimod ikke grund til at rose kommunen, og det gælder bl.a. den gamle sag om støjbekæmpelse ved Gentofte sø, samt kommunens manglende lyst til at planlægge for hele kystområdet. Tilsvarende gør sig gældende med lysområdet, hvor vi dog på det seneste kan mærke en lille åbning i kommunens politik på dette område.

Som det fremgår af beretningen har Naturfredningsforeningen fortsat nogle store opgaver foran sig, som vi vil arbejde videre med i de kommende år.

Afslutningsvis vil jeg nævne vores gode samarbejde med foreningens administration, som vi ofte trækker på, og som vi har haft meget udbytte af. En anden tæt samarbejdspartner er Jægersborg Skovdistrikt, som vi har et tilfredsstillende samarbejde med om mange projekter i kommunen.

Med disse ord vil jeg endelig benytte lejligheden til at sige tak til de øvrige medlemmer i foreningens lokalkomité for den store arbejdsindsats i årets løb.

Ordrup, den 1. november 2001

Niels H. Theisler

