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18. februar 2007
Til: John Christensen SKUB-sekretariatet
Vedr.: Egetræet, SKUB og Skovgårdsskolen 
I forbindelse med planerne om udbygning af Skovgårdsskolen har Danmarks Naturfredningsforening set positivt på at flytte fredskovsarealet væk fra den eksisterende bygningsmasse i forsøget på at langtidssikre områdets skovkarakter. Dette skete imidlertid i forventning om, at man fortsat ville sikre det unikke 200-300 år gamle egetræ, som står i udkanten af den eksisterende fredsskovsbeplantning. Det var der også lagt op til ved udsendelse af lokalplanudkastet, hvor træet af kommunen var blevet erklæret bevaringsværdigt.

Vi blev derfor både skuffede og forbavsede, da egetræets status som bevaringsværdigt blev slettet i forbindelse med vedtagelsen af den endelige lokalplan. 
Det kendetegner god, fremadsynet arkitektur, at den respekterer og tilpasser sig de landskabelige omgivelser. Dette omfatter i høj grad også store og gamle træer. Eksemplerne er talrige. Et af de mere prominente er Jean Nouvels museum for moderne kunst i Paris, Fondation Cartier, se http://www.fondation.cartier.fr, hvor hele indgangspartiet er integreret med et næsten 200 år gammelt cedertræ, der ligesom egetræet i Skovgårdsskolens gård er blevet institutionens vartegn. 

Man behøver imidlertid ikke bevæge sig uden for kommunen for at finde sådanne eksempler. Ved opførelse af Strandlund i sin tid blev der gjort store bestræbelser på at bevare de mange gamle træer, og det samme var gældende ved opførelse af Skovgårdsskolen og ved udbygning af hele det omkringligggende Krathuskvarter. Selv ved tidligere udbygninger af Skovgårdsskolen har man tilstræbt at skåne langt mindre træer og dette med en vis succes.

Vigtigheden af at bevare et gammelt træ som det her omhandlede bliver ikke mindre af, at det drejer sig om et skolebyggeri, hvor træet kan anvendes aktivt i udviklingen af børnenes natursyn og -indsigt, helt i tråd med SKUB-projektets pædagogiske principper, der søger at inddrage alle børns sanser i læringsprocessen. Har et barn én gang gået rundt om dette enorme træ og set og mærket fugerne i den karakteristiske bark, vil det næppe senere glemme disse indtryk og være i tvivl om, hvordan man kender en eg fra en bøg.

Vi undrer os derfor over, at kommunen ikke ønsker at sikre træet under den forestående udbygning og inddrage og udnytte træet som et aktiv. Så vidt vi har forstået, kan man relativt let flytte det nye byggefelt lidt udad på skolens i øvrigt temmelig store grund, hvorved træet ville stå indrammet i det nye grønne gårdrum, der opstår. I stedet er der - noget ensidigt - fokuseret på omkostningerne ved at bevare træet, hvorved man er nået frem til, at dette ikke kan svare sig. 

Vi vil således stille spørgsmålstegn ved det estimat Byplanudvalget har fået af de omkostninger, det vil medføre at sikre træet under byggefasen. Indhegning af træet og udlægning af nogle ekstra køreplader kan vel ikke i sig selv løbe op i 375.000 kr. Med en fornuftig planlægning burde omkostningen kunne reduceres. Dertil kommer, at træet jo uomtvisteligt har en værdi, som vil gå tabt, hvis træet fældes, omend den kan være svær at fastsætte præcist. Mon ikke en trækyndig økonom ville vurdere træet højere end selv de 675.000 kroner, som kommunen har anslået, det samlet vil koste at tilpasse byggeriet for at sikre træet.

Ved en besigtigelse den 10. februar 2007 har en af landets førende træspecialister Niels Hvass bedømt den truede egs sundhedstilstand som god og restlevetiden til mere end 100 år. Det sidste er dog under forudsætning af, at der ikke graves eller bygges i en zone rundt om træet på minimum 10-11 meter. Skolens vartegn, ”sparekassegen” i skolegården, kan forventes at have en kortere levetid end denne sunde og betydeligt højere ”flådeeg”. Dette kan skyldes, at flådeegen har haft bedre vækstbetingelser med sin placering uden for det bebyggede og befæstede areal, og den kan derfor blive en værdifuld substitut for vartegnet, den dag dette træ går ud. 

Danmarks Naturfredningsforening anmoder på det kraftigste om, at træet bevares, og at Skovgårdsskolen fortsat kan og vil leve op til sit navn og sammen med kommunen sikre karakteren af en skole og en skolegård i skoven, uanset at skolen nu udbygges og fredsskoven træder lidt i bagggrunden.
Med venlig hilsen
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