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Danmarks Naturfredningsforenings afdelingsbetyrelse for Gentofte anmoder sammen med Hellerup-Maglegaard Grundejerforening og foreningen FOGUS med denne skrivelse og vedlagte skitseprojekt Gentofte Kommune om at rejse kystbeskyttelsessag for Øresundskysten mellem Hellerup Havn og Charlottenlund Fort. Anmodningen skal ses på baggrund af tidligere anbefalinger i den af Naturfredningsforeningen udarbejdede Strandvejsrapport fra 2000 for hele Øresundskystens fremtidige udvikling samt det netop færdiggjorte ”Udviklingsprojekt for kysten mellem Charlottenlund Fort og Hellerup Havn”. Dette skitseprojekt er blevet til på initiativ af de tre foreninger i fællesskab med Hasløv & Kjærsgaard, Byplankonsulenter og Arkitekter, DHI og NIRAS som rådgivere og finansieret af Skov- & Naturstyrelsen, tips- og lottomidler til friluftslivet og foreningerne selv.
En kystbeskyttelsessag vil samtidigt kunne virke for:
· en bedre sikring af kysten med tilhørende ejendomme mod fortsat nedbrydning og hyppigere oversvømmelser

· etablering af en gangpassage i form af et smalt strandprofil langs vandet 

· et kvalitetsløft af de eksisterende strande ved Charlottenlund og Hellerup 

· en reduktion af tilsandingen af Hellerup Havn

Dette vil kræve følgende anlægsarbejder:

· udbygning af eksisterende kystbeskyttelsesanlæg med stenkastninger

· anlæggelse af stenbanket til fatsholdelse af indpumpet sand

· indpumpning af sand ved Charlottenlund Strand

· forlængelse af Hellerup Havns nordmole

· etablering af høfde ud for Charlottenlund Fort

Et overslagsbudget anslår en anlægsudgift på 8 mio. kr., mens driftsomkostningerne forventes at være nær neutrale i forhold til eksisterende forhold, idet de primært vil være knyttet til returnering af sand til Charlottenlund Strand fra den sydgående stoftransport, som aflejrer sand ud for Hellerup Havn.
Det er forslagsstillernes overbevisning, at gennemførelse af et kystbeskyttelsesprojekt efter retningslinierne i vedlagte skitseprojekt vil være til gavn for såvel de direkte berørte kystgrundejere, kommunens øvrige beboere samt Gentofte Kommune som kystforvaltningsmyndighed.
På vegne af Danmarks Naturfredningsforenings afdelingsbetyrelse for Gentofte.
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