Nye perspektiver på bekæmpelse af støj
80 borgere trodsede regnvejret torsdag 11. juni 2009 for at deltage i et møde på Kildegård Privatskole om planer og perspektiver for bekæmpelse af støjen fra Lyngbyvej og Helsingørmotorvejen. På mødet der var arrangeret af Gentofte Sogns Grundejerforening og Naturfredningsforeningen i Gentofte, fremlagde kommunens planchef, Michael Holst, helt nye beregninger af støjen fra kommunens veje. Beregningerne viste blandt andet at over halvdelen af kommunens borgere bor i boliger der er generet af støj, og en meget stor del af disse bor i nærheden af motorvejen. Derefter præsenterede Christian Sauer og Jakob Fryd fra Vejdirektoratet deres beregningsmetoder og gjorde rede for hvordan de prioriterer i deres indstillinger til politikerne i Folketinget. Det grundlæggende princip er at Vejdirektoratet peger på de strækninger hvor flest mulige boliger med en gennemsnitlig støjbelastning over 68 dB kan hjælpes pr. investeret krone.

Nye projekter

De gode nyheder på mødet var at Vejdirektoratet meget snart går i gang med at etablere støjskærme langs motorvejen hvor den skærer Bernstorffsvej, og stykker ved Dyssegårdsvej, Fuglegårdsbroen og Ørnegårdsvej vil indgå i deres oplæg til Finansloven for 2010. 

Gentofte Sø

Til gengæld rummer Vejdirektoratets kriterier ikke mulighed for at pege på at staten skal sætte støjværn op langs motorvejen ved Gentofte Sø, selvom der ikke hersker tvivl om at søen er støjbelastet. Dette tema blev genstand for en længere drøftelse hvor der kom mange forslag til alternative måder at finansiere det på. Naturfredningsforeningen pegede blandt andet på at der kan være en mulighed for at søge EU-midler hvis projektet kan få en innovativ karakter. Ejvind Vesselbo, miljøordfører for Venstre i Folketinget og medlem af Folketingets Miljø- og Planlægningsudvalg, der også er beboer i det berørte område, pegede på at der kan være gode muligheder for en samfinansiering mellem kommunen og staten, fx med midler fra den såkaldte ”Miljømilliard 2010-2013” som regeringen har afsat til naturgenopretningsprojekter. 
Støjhandleplan

Gentofte Kommune skal nu på baggrund af de nye beregninger udarbejde en støjhandleplan der kommer i offentlig høring til efteråret. 

