1. Beskyttelse af natur og grønne områder

Gentofte Kommune er en fuldt udbygget kommune, uden landbrugsjorder eller andre større ubebyggede arealer. Kommunen rummer dog stadig mange større eller mindre naturarealer samt anlagte grønne områder, som løbende skal vedligeholdes og forbedres. Områder, som rummer både væsentlig natur og rekreative værdier, er Gentofte Sø, som er udpeget som internationalt naturbeskyttelsesområder (habitatområde), og Gammelmosen, som er Danmarks første naturvidenskabelige fredning. Hertil kommer Øresund og Øresundskysten, som er vigtige både i forhold til havets biologiske mangfoldighed og befolkningens rekreative muligheder.
Naturområderne og de anlagte grønne arealer i Gentofte Kommune kalder vi de grønne områder. De grønne områder omfatter: parker, moser, søer, kysten, skovområder, vejtræer, kirkegårde, kolonihaver, fortidsminder og andre grønne kulturhistoriske elementer, samt private haver.
DN Gentofte arbejder for:

· at de grønne områder bevares og udvides, hvor det er muligt;
· at de forvaltes således, at områderne både kan fungere som rekreative områder og gode levesteder for vilde dyr og planter; og

· at de grønne områder så vidt mulig forbindes.
Herved bidrager DN Gentofte til, at kommunens borgere fortsat har adgang til en mangfoldighed af grønne områder og mulighed for daglige naturoplevelser. Samtidig bidrager arbejdet til at forbedre forholdene for den biologiske mangfoldighed (biodiversitet), som beklageligvis er i tilbagegang over alt i Danmark og som Danmark har en EU-forpligtelse til at stoppe inden udgangen af 2020.
Kysten

Gentofte Kommunes kyststrækning blev tidligt udbygget (før naturbeskyttelsesloven blev vedtaget) og kysten er blevet nedbrudt. Derfor er der kun begrænset mulighed for at færdes langs kysten. Selve Øresund er et unikt marint havmiljø der i dag trues af sandsugning, der ødelægger dyre- og plantelivet på havets bund. Kommunen er med i Øresundsvandsamarbejdet, et samarbejde mellem alle svenske og de fleste danske Øresundskommuner. Her drøftes bl.a. rammer for en mulig særstatus for Øresund som beskyttet område. Staten (Naturstyrelsen) er i sidste ende den ansvarlige myndighed.
DN Gentofte arbejder for:
· at forbedre adgang for borgerne til at færdes til og langs med Øresundskysten;
· at en sti-adgang bliver etableret fra Hellerup til Charlottenlund;
· at Øresund opnår en særlig status som beskyttet havområde; og
· at svært nedbrydeligt affald så som plast fjernes fra strandene.

De egentlige naturarealer

De egentlige naturområder i Gentofte Kommune omfatter en række mindre mose- og søområder, herunder: Hundesømosen og Vintappersøen (Svinemosen), Søndersø, Ellemosen, Nymosen, Gammelmosen, Brobæk Mose og Gentofte Sø. De fleste af disse områder er helt eller delvist beskyttet gennem naturfredningslovgivningen eller anden lovgivning, og tilstanden af områderne må ikke ændres. Især Gammelmosen, Brobæk Mose og Gentofte Sø indeholder naturværdier af høj kvalitet, bl.a. sjældne orkidéarter. Men også Nymosen rummer vigtige naturkvaliteter.
DN Gentofte arbejder for:

· at bevare områdernes udstrækning og at forbedre naturkvaliteten hvis den ikke er i en gunstig bevaringstilstand;
· at ”naturliggøre” områderne hvor dette kan lade sig gøre; og

· at afholde det årlige høslæt ved Gentofte Sø sammen med samarbejdspartnere.

Skovområderne og skovbyggelinjen
De større skovområder udgøres af Ordrup Krat, Ermelunden og Charlottenlund Skov. Disse skove er statsejede og udgør arealmæssigt næsten halvdelen af kommunens grønne områder. Dertil kommer Forstbotanisk Have, der også har skovlignende karakter.
DN Gentofte ønsker, at naturområderne bliver bedre levesteder for dyr og planter, hvilket blandt andet opnås ved at minimere plejen af områderne, at bevare gamle træer i videst muligt omfang og at dødt ved får lov til at blive – både stående og liggende, til gavn for fugle, svampe og insekter.

Gentofte Kommune har i 2003 i samarbejde med Skov- og Naturstyrelsen reduceret den generelle skovbyggelinjen på 300 m. Skovbyggelinjerne er derefter som hovedregel reduceret til 15 meter ved sydvendte skovbryn, 20 meter ved øst- og vestvendte skovbryn og 30 meter ved nordvendte skovbryn. DN Gentofte mener, at disse nye skovbyggelinjer skal respekteres.
DN Gentofte arbejder for:
· at bevare og vedligeholde skovområderne så de fortsat er attraktive rekreative områder for kommunens borgere;
· at forvalte skovområderne så biodiversiteten forbedres; og

· at sikre udsynet til skovene og at opretholde skovbrynene som værdifulde levesteder for plante- og dyreliv.

Parkerne

Gentofte Kommune rummer 18 parker, hvoraf 6 er fredet. En fredning indebærer at arealanvendelsen i parken som hovedregel ikke må ændres. Parkerne er byens grønne åndehuller og er vigtige for rekreative udfoldelse. Parkerne er også levesteder for almindelige fugle, insekter, vilde planter mv. afhængig af anlægstypen og vedligeholdelsesniveauet.

DN Gentofte arbejder for:
· at parker opretholdes;
· at Ordrup Park fredes;
· at adgangsforholdene ikke forringes;

· at der skabes plads til naturen gennem en passende forvaltning af arealerne; og
· at forbedre naturforholdene i parkerne, hvis parkerne eller dele af parkerne skal indgå i klimatilpasningsforanstaltninger.
Træer

Træer er et vigtigt element i byrummet og landskabet. De skaber oplevelser, struktur og variation og er vigtige for dyrelivet. Når de står som sammenhængende vejtræsforløb, træer kan også udgøre forbindelseslinjer mellem grønne områder i byerne og have kulturhistorisk værdi.
Træerne er også med til at opsuge vand fra jorden og afgive det igen ved fordampning til luften. Hermed mindskes vandafstrømningen. Desuden skaber de læ, omdanner CO2 til ilt og renser luften ved at binde støvpartikler, bl.a. fra bilers udstødning. Endelige kan træer medvirke til at sænke temperaturen i byområder pga. deres skyggevirkning.

En del træer er beskyttet af fredning, og at værne om kommunens træer er vigtig af både biologiske, fysiologiske, kulturhistoriske og æstetiske grunde.
DN Gentofte arbejder for:

· at der udarbejdes en egentlig træpolitik for kommunen;
· at kommunens træer bevares og at træer genplantes, hvor træer skal fældes;

· at der plantes flere træer i kommunen, fx i forbindelse med anlæg og renovering af parkeringspladser; og

· at lokalplaner fastlægger fredede og bevaringsværdige træer.

Kolonihaver, kirkegårdene, sportsanlæg mv.

Kolonihaver, kirkegårde og åbne sportsanlæg er vigtige grønne områder i Gentofte Kommune og skal bevares som grønne områder. Mange kirkegårde sparer for fremtiden plads, fordi urnenedsætning foretrækkes frem for kiste. Samtidigt udløber gamle gravsteder. Derfor har kirkegårde nu flere åbne arealer, der kan indgå som grønne områder.
Kunstgræsbaner er ikke natur og kan ikke siges at indgå i kommunens grønne områder og dermed bidrage til almindeligt friluftsliv. Kunstgræsbaner er tekniske anlæg og skal behandles som sådanne, således at der etableres de nødvendige foranstaltninger til at imødegå nedsivning af skadelige stoffer til grundvand og renseanlæg.
DN Gentofte arbejder for:

· at kommunens kolonihaver gøres varige og at offentligheden sikres adgang i dagtimerne;
· at bevare kirkegårdenes træbeplantninger;

· at arbejde i pleje og forvaltning af kirkegårdene med at forbedre forholdene for biodiversiteten;
· at sportsanlæggene bevares som områder med et levende plantedække, således at muligheden for regnvandsinfiltration bevares; og
· at der effektivt forebygges, at skadelige stoffer nedsiver til grundvandet fra kunststofbaner.
Private haver

Haver med villaer udgøre godt 30% af kommunens areal. Haverne med deres træer og hække har stor betydning for oplevelsen af Gentofte som en grøn kommune, og de udgør levesteder og fødegrundlag for bl.a. fugle, egern, insekter og diverse svampe og larver. Under haverne dannes grundvandet. Det er derfor vigtigt, at regnvand har mulighed for at trænge gennem jord og at det vand der trænger gennem jorden og ned til grundvandet er fri for sprøjtegifte og andre forurenede stoffer. Etablering af grønne tage som opsuger regnvand kan bidrage til både at forsinke eller forhindre regnvands nedsivning til kloaksystem og kan bidrage til at øge det grønne indtryk.

DN Gentofte arbejder for:

· at haveafskærmningen ud mod gader og stier udgøre levende hegn eller hække og at lokalplanlægningen sikrer dette;
· at husejerne informeres om de miljømæssige fordele ved at holde haver giftfrie;
· at Gentofte Kommune sætter normer for og opfordrer til etablering af grønne tage; og
· at bidrage med information om hvordan den ”vilde natur” kan få bedre forhold i de private haver.
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