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Danmarks Naturfredsforening i Gentofte
Årsberetning 2002

Årsmøde afholdt 28/11-2002 – Danmarks Akvarium

Sikring af Gentofte Kommunes grønne områder og miljøet.
Naturfredningsforeningen har som sin hovedopgave, at sikre kommunens grønne områder mod den bymæssige udvikling i form af boligbyggeri, institutionsbyggeri og andre offentlige tiltag.

I Gentofte kommune har vi, som bekendt, ikke de store åbne naturarealer, hvor der kan være behov for at gennemføre landskabsfredning.

I stedet har vi en fuldt udbygget kommune med et stærkt grønt præg, som vi i Naturfredningsforeningen ønsker at sikre for de kommende generationer.

I denne forbindelse kan man stille det spørgsmål, om disse grønne værdier ikke bliver tilstrækkeligt sikret via kommunens og andre offentlige instansers indsats?

Det mener vi absolut ikke er tilfældet, og vi føler, at vi har en stor opgave med at sætte et "grønt fingeraftryk" på de projekter, som foreningen i årets løb bliver præsenteret for.

Men samtidig har vi forståelse for, at der også skal være plads til en udvikling i kommunen. Der hvor vi ser de store konflikter er, når de offentlige behov for etablering af sportsanlæg, daginstitutioner og store boligbyggerier kolliderer med ønsket om samtidig at sikre naturen.

Naturfredningsforeningen prøver via et tæt samarbejde med andre grønne interesseorganisationer, kommunens politikere, formændene for Teknisk udvalg og Byplanudvalget og ikke mindst borgmesteren at løse denne opgave, således at vi får mest mulig indflydelse på beslutningsprocessen.

På miljøområdet gør vi en stor indsats via vores grønne guide og vi følger løbende miljøet omkring Gentofte Sø.

Sammenfattende er det Naturfredningsforeningens opfattelse, at vi i året løb har opnået en række gode resultater, men må samtidig erkende, at kommunalvalgets resultat sidste år har medført, at det er blevet sværere at opnå forståelse for vore synspunkter med hensyn til bevaringen af de grønne områder i kommunen.

I det følgende vil jeg nærmere redegøre for, hvad der er sket på de områder, hvor Naturfredningsforeningen især har koncentreret sin indsats. 

Møder med borgmesteren:
Det er vigtigt for Naturfredningsforeningen at have tæt samarbejde med kommunen og den politiske ledelse, da der i de fleste sager er behov for offentlige reguleringer. Som et led i dette samarbejde har foreningen i 2002 haft to møder med borgmesteren, hvor der bl.a. er blevet drøftet følgende:

Udvidelse af Motorring 3
Vejdirektoratets udbygning af Motorring 3 fra 4 til 6 spor indebærer blandt andet i Gentofte Kommune, at der vil blive inddraget et mindre område af Gammelmosen.

Naturfredningsforeningen har ikke mulighed for at ændre vejføringen, men vil stille krav om, at der alene bliver tale om flytning af en sti med tilhørende opbygning af et nyt hegn med støjdæmpende virkning mod motorvejen.

Grøn Guide Gentofte i 2003
Regeringens beslutning om nedlæggelse af Den Grønne Fond indebærer, at den nuværende finansieringsordning vedrørende den grønne guide med tilskud fra fonden på 70% og kommunen på 30 % må ophøre i løbet af 2003.

Naturfredningsforeningen og Foreningen Grøn Guide Gentofte fandt imidlertid, at der fortsat er behov for en grøn guide til – i samarbejde med kommunen, herunder specielt bibliotekerne – at orientere borgerne om miljøspørgsmål.

Naturfredningsforeningen er derfor særdeles tilfreds med, at kommunalbestyrelsen i forbindelse med budgetforhandlingerne om 2003 har besluttet at finansiere den grønne guide med den konsekvens, at tilskuddet, som før blev betalt af Den Grønne Fond, nu betales af Gentofte Kommune.

Foreningen håber, at vi med denne løsning og den grønne guides nye placering på genbrugspladsen, kombineret med det tætte samarbejde med bibliotekerne, vil sikre fremtiden for denne ordning.

Status for Hvidøre-bækken (bæk i Ermelunden/Ordrup Krat)
Vi har tidligere orienteret om projektet og kan nu oplyse, at det rådgivende ingeniørfirma Rambøll ultimo 2001 har foretaget yderligere undersøgelser vedrørende forholdene omkring Hvidøre-bækken. Firmaet har i den forbindelse udarbejdet en omfattende rapport om mulighederne for at gennemføre en vandløbsrestaurering.

I rapporten konkluderes det blandt andet, at det er for risikabelt at etablere et åbent forløb af Hvidøre-bækken af hensyn til faren for en forurening af drikkevandsindvindingen på Ermelunden Kildeplads (vandboring). Det vil derfor være vanskeligt at gennemføre projektet i den foreliggende form, hvilket Naturfredningsforening kun kan beklage.

På vore møder med borgmesteren har vi imidlertid opfordret kommunen til at overveje, om der kan etableres et frit løb af Hvidøre-bækken på en del af strækningen efter Ermelunden Kildeplads, og vi håber, at kommunen seriøst vil overveje denne mulighed, således at bækken kan blive reetableret i Ordrup Krat-området.

Kanonerne på Charlottenlund Fort
Naturfredningsforeningen har i flere år henledt borgmesterens opmærksomhed på, at der er behov for en restaurering af fortets kanoner. Foreningen forventer ikke, at kommunen selv skal finansiere en sådan istandsættelse, da det er staten via Skov- og Naturstyrelsen der står som ejer af fortet.

Foreningen finder imidlertid, at kommunen i højere grad bør tage fortets mangler op med ejeren, dvs. staten, og andre relevante myndigheder, og har ved flere af vore møder med borgmesteren henledt kommunens opmærksomhed på behovet for at lægge mere pres på ejeren af fortet. Kommunen har vist forståelse for foreningens synspunkter og har givet tilsagn om at tage kontakt til Kulturarvsstyrelsen med henblik på en drøftelse af problemerne.

Naturfredningsforeningen må erkende, at vi ikke kan løfte denne sag alene, og har derfor behov for opbakning fra kommunens borgere med henblik på – som det eneste fort i Hovedstadsområdet – at sikre fortets imponerende bestykning. En mulighed kunne være at etablere en støtteforening i lighed med hvad der har tilfældet vedrørende Garderhøjfortet. 

Lokalplanen for Ordrup Krat

Naturfredningsforeningen betragter Ordrup Krat-området som et af vore højst prioriterede indsatsområder i kommunen, og er derfor ganske tilfreds med, at det nu er lykkedes for kommunen at udarbejde en lokalplan for området med henblik på at sikre områdets karakter med store skovbevoksede grunde for de kommende generationer.

Imidlertid finder vi, at lokalplanen ikke alene vil kunne sikre fredsskovens fremtid. Der er behov for at lokalplanen bliver fulgt op af en plejeplan/udviklingsplan for området med henblik på at sikre områdets fortløbende udvikling som skov.

Imidlertid har man fra kommunens side besluttet ikke at supplere lokalplanen med den omhandlede plejeplan/udviklingsplan, blandt andet under henvisning til, at der er tale om privatejede arealer.

Danmarks Naturfredningsforening er ikke tilfreds med denne løsning og har derfor selv besluttet at ville tage kontakt til den lokale grundejerforening med henblik på at få afprøvet mulighederne for i hvilket omfang områdets beboere vil være positive overfor at deltage i udarbejdelsen en plejeplan for området som et supplement til lokalplanen. Dyrehavens skovridder har givet tilsagn om at ville stille sig til rådighed som konsulent, såfremt der kan opnås tilslutning fra områdets beboere til et sådant projekt.

Modernisering af vejbelysningen i Gentofte Kommune (lyspolitik)
Sidste år fremhævede vi, at der efter foreningens opfattelse, savnedes en mere målrettet indsats på dette område, således at Gentofte Kommune rent belysningsmæssigt kan komme på linie med forholdene i andre kommuner.

Vi har derfor også i år drøftet denne sag med borgmesteren og herunder fået oplyst, at NESA, efter en ændring af energilovgivningen, nu har mulighed for at skaffe finansiering til at kabellægge sine luftledninger. Selskabet har planer om at gennemføre kabellægningen over en periode på 10 år, og samtidig vil kommunen i forbindelse med kabellægningen overveje en modernisering af gadebelysningen. Kommunen står her overfor en stor investering, hvis omfang først kendes, når der er gennemført forhandlinger med NESA.

Danmarks Naturfredningsforening har i denne forbindelse opfordret kommunen til at arbejde for, at Gentofte Kommune prioriteres højt i NESA's tidsplan for kabellægning af luftledninger.

Sti til Hellerup Skole
Danmarks Naturfredningsforening arbejder for at sikre et sammenhængende stiforløb i hovedstadsområdet.

I Gentofte Kommune er der i kommuneplanen for 2001 udarbejdet en plan for stiforløbet i kommunen herunder forudsat, at kommunalbestyrelsen vil arbejde for en stiforbindelse mellem Charlottenlund Strandpark og Tuborg linien, men kun såfremt beboerne er enige herom, og såfremt etableringen heraf ikke kræver ekspropriation.

Naturfredningsforeningen har taget dette projekt op til drøftelse med borgmesteren med henblik på at få afklaret, hvor langt man var nået med disse planer. Vi har herunder fået oplyst, at der på strækningen fra Strandlund til Lemchesvej enkelte steder ikke er passage, hvilket skyldes at enkelte grundejere ikke ønsker at sælge areal til etablering af stiforbindelse.

Fra Lemchesvej til Carolinevej er der derimod mulighed for at cykle og gå parallelt med Strandvejen. En videre stiforbindelse helt ned Hellerup Skole forventes ikke færdig før om et par år grundet nybygninger i området.

Naturfredningsforeningen er tilfreds med de initiativer, som kommunen foreløbig har taget vedrørende dette stiforløb, og håber at der vil være mulighed for at opnå enighed med enkelte grundejere om salg af areal til etablering af den manglende stiforbindelse.

Andre projekter
Foruden de projekter, som har været drøftet med borgmesteren, har Naturfredningsforeningen i Gentofte i årets løb været involveret i følgende projekter m.m.:

Bellevue Strandpark
I bestyrelsen for interessentskabet Bellevue Strandpark er Danmarks Naturfredningsforening repræsenteret ved foreningens formand i Gentofte. Som følge heraf har foreningen mulighed for at få indflydelse på, hvad der fremover skal ske med strandparken.

Sidste år orienterede jeg om, at strandparkens bygninger var blevet fredet af Det særlige Bygningstilsyn, og at det hastede med at finde fremtidige anvendelsesmuligheder samt at sikre bygningernes renovering.

På dette område er der i årets løb ikke sket noget nyt, hvilket Naturfredningsforeningen skal beklage.

Derimod har foreningen arbejdet kraftigt på at komme videre med det i  foreningens Strandvejs-rapport omtalte projekt om udvidelse af Bellevue Strand mod syd til statuen af Knud Rasmussen, hvor det er lykkedes at opnå bestyrelsens godkendelse til at gennemføre et forprojekt (undersøgelse af de tekniske muligheder for at gennemføre projektet) i samarbejde med ingeniørfirmaet Rambøll. 

Vi er særdeles tilfredse med at det lykkedes at få bestyrelsens samtykke til at gennemføre dette projekt, og finder det endnu mere tilfredsstillende, at det er lykkedes at få en bevilling på 100.000 kr. fra Friluftsrådet til at finansiere forundersøgelsen.

Vi håber at kunne præsentere resultatet af forundersøgelsen på det førstkommende bestyrelsesmødet i løbet af foråret 2003, og jeg forventer på næste årsmøde at kunne orientere nærmere om, i hvilken retning det går med vores planer på dette område.

Lokalplaner i Gentofte kommune
Gentofte kommune er en fuldt udbygget kommune og har derfor ikke, som så mange andre lokalkomiteer (afdelinger) ude i landet, en opgave med hensyn til at sikre det åbne landskab med tilhørende moser og enge.

Derimod har vi, som jeg indledningsvis nævnte, en væsentlig opgave med henblik på at overvåge lokalplanlægningen her i kommunen, med den målsætning at sikre et grønt præg på denne planlægning. Det er en stor tilfredsstillelse, at kommen har forstået budskabet, og nu i sine lokalplaner fokuserer meget på at sikre et grønt vejbillede samt sikring af enkeltstående bevaringsværdige træer.

Men desværre er kommunens initiativer ikke altid tilstrækkelige, og vi ser det derfor som vores opgave at gøre politikerne på rådhuset opmærksomme på eventuelle mangler ved lokalplanlægningen.

I denne forbindelse finder vi det positivt, at kommunen har opprioriteret lokalplanlægningen af de naturfølsomme områder i forbindelse med udarbejdelsen af lokalplaner for Ordrup Krat m.m.

Dyrehavens drift
Foreningen er opmærksom på, at mange af vores medlemmer i kommunen er meget interesserede i Dyrehavens fremtid.

Vi prøver derfor at få mest mulig medindflydelse på det, i øvrigt udmærkede, arbejde, som Jægersborg Skovdistrikt varetager i forbindelse med Dyrehavens drift.

Samarbejdet er imidlertid blevet vanskeliggjort af regeringens beslutning om at nedlægge Dyrehave-udvalget, hvor blandt andet DN var repræsenteret.

I stedet har foreningen etableret et samarbejde med vore nabokomiteer i Lyngby-Tårbæk Kommune og Søllerød Kommune med henblik på at kunne koordinere DN's interesser i forhold til Dyrehavens drift og vores samarbejde i brugerrådet med skovdistriktet.

Prøveboring i Charlottenlund Skov
Gentofte Kommune har behov for at udvide sine drikkevandsreserver og har i denne forbindelse ønsket at foretage en prøveboring i Charlottenlund Skov.

Skov- og Naturstyrelsen har godkendt kommunens ansøgning og foreningen har efterfølgende meddelt, at man ikke har indvendinger mod at der foretages en undersøgelse af mulighederne for eventuelt at gennemføre drikkevandsindvinding det pågældende sted.

Vi vil løbende følge resultatet af boringen og især være opmærksomme på, om der i nærområdet sker ændringer i vandspejl m.m. I såfald vil vi anke sagen til Naturklagenævnet.

Ture
Naturfredningsforeningen tilstræber, at der i årets løb gennemføres mindst to ture, én om foråret og én om efteråret. I år har vi gennemført denne plan, idet vi dog har gennemført de to ture i løbet foråret. Én til Forstbotanisk Have og én til Ermelunden (besigtigelse af gravhøje).

Vi ved, at mange af vore medlemmer er interesserede i, at der arrangeres ture i årets løb og vi vil derfor fremover bestræbe os på at lave nogle flere ture til spændende områder her i kommunen, hovedstadsområdet m.m..

Afslutning

Som det fremgår af min beretning, synes jeg, at Naturfredningsforeningen i Gentofte har løst mange opgaver i 2002 til gavn for naturen og miljøet. Vi har fået en bevilling til grøn guide i Gentofte, således at vi kan videreføre vores arbejde på dette område, ligesom vi har formået kommunen at opprioritere lokalplanlægningen af naturfølsomme områder. Vi har fået etableret noget mere skov i Dyssegårdsparken som erstatning for den fredsskov ved Kildeskovhallen, som blev inddraget i forbindelse med hallens udvidelse.

På andre områder har vi derimod ikke grund til at rose kommunen, og det gælder blandt den gamle sag om støjbekæmpelse ved Gentofte Sø, samt kommunens manglende lyst til at planlægge for hele kystområdet. Endelig savnes der en mere målrettet indsats fra kommunens side med hensyn til vedligeholdelse af vore veje, blandt andet med udlægning af støjdæmpende asfalt.

Som det fremgår af beretningen har Naturfredningsforeningen fortsat nogle store opgaver foran sig, som vi vil arbejde videre med i de kommende år.

Afslutningsvis vil jeg nævne vores gode samarbejde med foreningens administration, som vi ofte trækker på, og som vi har haft meget udbytte af. En anden tæt samarbejdspartner er Jægersborg Skovdistrikt, som vi har et tilfredsstillende samarbejde med om mange projekter i kommunen.

Med disse ord vil jeg endelig benytte lejligheden til at sige tak til de øvrige medlemmer i foreningens lokalkomité for den store arbejdsindsats i årets løb.

Ordrup, den 21. november 2002

Niels H. Theisler

