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Danmarks Naturfredningsforening i Gentofte
Årsberetning 2003

Årsmøde afholdt 20/11-2003 – Øregaard Museum

Sikring af Gentofte Kommunes grønne områder og miljøet.
Naturfredningsforeningen har som sin hovedopgave at sikre kommunens grønne områder mod den bymæssige udvikling i form af boligbyggeri, institutionsbyggeri og andre offentlige tiltag.

I Gentofte kommune har vi, som bekendt, ikke de store åbne naturarealer, hvor der kan være behov for at gennemføre landskabsfredning.

I stedet har vi en fuldt udbygget kommune med et stærkt grønt præg, som vi i Naturfredningsforeningen ønsker at sikre for de kommende generationer.

I den forbindelse kan man stille det spørgsmål, om disse grønne værdier ikke bliver tilstrækkeligt sikret via kommunens og andre offentlige instansers indsats?

Det mener vi absolut ikke er tilfældet, og vi føler, at vi har en stor opgave med at sætte et "grønt fingeraftryk" på de projekter, som foreningen i årets løb bliver præsenteret for.

Men samtidig har vi forståelse for, at der også skal være plads til en udvikling i kommunen. Der hvor vi ser de store konflikter er, når de offentlige behov for etablering af sportsanlæg, daginstitutioner og store boligbyggerier kolliderer med ønsket om samtidig at sikre naturen.

Naturfredningsforeningen prøver via et tæt samarbejde med andre grønne interesseorganisationer, kommunens politikere, formændene for Byplanudvalget og Teknisk Udvalg og ikke mindst borgmesteren at løse denne opgave, således at vi får mest mulig indflydelse på beslutningsprocessen.

På miljøområdet gør vi en stor indsats via vores grønne guide og vi følger løbende miljøet omkring Gentofte Sø.

På naturområdet har vi brugt mange kræfter på foreningens projekt til en udvidelse af Bellevue Strand og vi har i denne forbindelse til vores tilfredshed fået en positiv modtagelse af projektet i bestyrelsen for Bellevue Strandpark.

Sammenfattende er det Naturfredningsforeningens opfattelse, at der fra kommunens side gøres et stort arbejde for at sikre tilstrækkelige midler til udviklingen af områderne for børn og ældre, men at der på natur- og miljøområdet ikke tilsvarende foretages den samme prioritering. Naturfredningsforeningen vil derfor i det kommende år arbejde for, at der fra kommunens side sker en opprioritering af indsatsen på natur- og miljøområdet med henblik på i højere grad at kunne sikre bevaringen af de grønne områder i kommunen.

I det følgende vil jeg nærmere redegøre for, hvad der er sket på de områder, hvor Naturfredningsforeningen især har koncentreret sin indsats.

Møder med borgmesteren:
Det er vigtigt for Naturfredningsforeningen at have et tæt samarbejde med kommunen og dens politiske ledelse, da der i de fleste sager er behov for offentlige reguleringer. Som et led i dette samarbejde har foreningen i 2003 haft et møde med borgmesteren, hvor der bl.a. er blevet drøftet følgende:

Naturfredningsforeningens forslag til investeringer i natur og miljø i Gentofte Kommune

Danmarks Naturfredningsforening orienterede borgmesteren om foreningens forslag til investeringer i natur og miljø som et idéforslag i tilfælde af, at handelen med NESA-aktierne bliver en realitet.

Der er tale om følgende forslag:

Naturanlæg

· Bellevue Strands udvidelse

· Hvidørebækkens genopretning

· Vejtræer gennemgås og forslag om flere

· Passage langs stranden fra Hellerup til Charlottenlund

Historiske anlæg

· Charlottenlund Forts istandsættelse

· Baunehøjens og andre oldtidshøjes istandsættelse

· Genopretning af de kongelige jagtveje

Bymiljø

· Forskønnelse af de seks bydelscentre

· Sammenhængende cykelstinet

· Bedre belysninger og mindre lysforurening på pladser, veje og i havne

· Mere energivenlig belysning

· Elektriske forsyningsledninger jordkables

· Forskønnelse af Bernstorffsvej

· Flere stier, herunder gennemførelse af stiforbindelsen i Hellerup

Begrænsning af støj

· Støjskærm for motorvej langs Gentofte Sø

· Lyddæmpende vejbelægninger

Sikring af vand og afløb
· Renovering af kloakkerne

· Reduktion af regnvandsafstrømning til kloaknettet

Bedre mødesteder til natur- og foreningslivet
· For eksempel Charlottenlund Slot, Vintappergården, Lindegården i Skovshoved og Uglemosen. Jævnfør i øvrigt det vedlagte papirforslag.

Borgmesteren tilkendegav, at han ikke ville tage stilling til forslagene før end handel med NESA-aktierne var blevet afklaret.

Grøn Guide Gentofte i 2004

Foreningen har tidligere orienteret om problemerne med at finansiere den grønne guide efter at Den Grønne Fond var blevet nedlagt.

Imidlertid har kommunen nu på ny i forbindelse med budgettet for 2004 fundet det muligt at afsætte midler til finansiering af den grønne guide.

Foreningen er meget tilfreds med kommunens beslutning på dette område og håber med den grønne guides placering på genbrugspladsen at vi har sikret denne ordning for fremtiden.

Status vedrørende Hvidørebækken (bæk i Ermelunden/Ordrup Krat)
Vi har tidligere orienteret om projektet og har senest opfordret kommunen til at overveje, om der kan etableres et frit løb af Hvidørebækken på en del af strækningen.

På mødet blev vi orienteret om, at det videre arbejde med eventuel blotlæggelse af Hvidørebækken på udvalgte strækninger fortsat pågår og der arbejdes på at inddrage studerende fra DTU i overvejelserne. I denne forbindelse har kommunen noteret sig, at Danmarks Naturfredningsforening ønsker strækningen fra Posemandens Hus ind i Ordrup Krat prioriteret højt.

Status på restaureringsplanerne for Charlottenlund Fort, herunder fortets kanoner
Naturfredningsforeningen har i flere år henledt borgmesterens opmærksomhed på behovet for restaurering bl.a. af fortets kanoner.

Senest har Gentofte Kommune været i kontakt med Kulturarvsstyrelsen, som har meddelt, at man ikke har penge til at støtte projektet.

Gentofte Kommune har herefter tilkendegivet, at man vil undersøge mulighederne for at få støtte fra forskellige fonde.

Efter foreningens opfattelse er der behov for at få processen fremskyndet og foreningen mener derfor, at Gentofte Kommune skal igangsætte og betale for en registrering af manglerne vedrørende Charlottenlund Fort, så man snarest kan komme videre med henblik på at få en oversigt over omkostningerne i forbindelse med de forestående arbejder.

Naturfredningsforeningen må erkende, at vi ikke kan løfte denne sag alene, og har derfor behov for opbakning fra kommunens borgere med henblik på - som det eneste fort i hovedstadsområdet - at sikre fortets imponerende bestykning.

Drøftelse af kommunens planer vedrørende forskønnelse af bydelscentrene

Foreningen orienterede borgmesteren om at vi i samarbejde med Gentoftegadeforeningen og Fogus havde deltaget i udarbejdelsen af det fremsendte forslag til forskønnelse af Gentoftegade. Videre er det foreningens opfattelse, at der bør foretages en indbyrdes prioritering af strøggaderne og det er i denne forbindelse foreningens holdning, at Gentoftegade er den mest nødlidende af strøggaderne.

Borgmesteren orienterede om, at kommunen ikke på forhånd har lagt sig fast på, hvad forslagene eller ideerne må handle om eller hvordan de skal udformes.

Det er planen, at de indkomne forslag og ideer forelægges Byplanudvalget, hvorefter det vil blive besluttet, hvordan processen videre skal forløbe.

Danmarks Naturfredningsforening vil følge den videre proces tæt med henblik på at sikre, at der bliver sat et "grønt fingeraftryk" på de fremtidige projekter.

Udvidelse af Bellevue Strandpark
Naturfredningsforeningen orienterede om, at foreningen i samarbejde med konsulentfirmaet Rambøll nu har udarbejdet et forslag til udvidelse af Bellevue Strandpark. Forslaget indebærer bl.a. en tredobling af strandarealet, som anslås at ville koste ca. 10 mio. kr.. Endelig blev kommunen orienteret om, at bestyrelsen for Bellevue Strandpark, der var i princippet positive overfor forslaget, foreslog at Danmarks Naturfredningsforening drøftede de videre planer, herunder parkeringsproblemerne med Københavns Amt, forinden videre foretages.

Fra kommunens side blev det bl.a. tilkendegivet, at hvis projektet skal kunne realiseres, skal det godkendes af bestyrelsen for Bellevue Strandpark. Der skal desuden udarbejdes en lokalplan for området for at muliggøre udvidelsen, herunder tilvejebringe nødvendige parkeringspladser.

Modernisering af vejbelysningen i Gentofte Kommune, herunder kabellægning af forsyningsledninger (lyspolitik)
Sidste år fremhævede vi, at der efter foreningens opfattelse, savnedes en mere målrettet indsats på dette område, således at Gentofte Kommune rent belysningsmæssigt kan komme op på et niveau som er tilfældet i en række andre kommuner.

Vi har derfor også i år drøftet denne sag med borgmesteren og herunder fået oplyst, at kommunen arbejder med planer om udskiftning af gadebelysningen i forbindelse med kabellægningen af luftledninger. Imidlertid er der endnu ikke truffet beslutning om, hvornår anlægsarbejdet skal gennemføres bl.a. som følge af, at der er tale om meget store investeringer.

Danmarks Naturfredningsforening ser gerne, at denne sag bliver fremmet mest muligt og har i denne forbindelse opfordret kommunen til at arbejde for, at Gentofte Kommune prioriteres højt i NESA's tidsplan for kabellægning af luftledninger.

Lokalplaner og det grønne præg (5 meter-reglen)

Naturfredningsforeningen udtrykte betænkelighed overfor kommunens forslag om at lempe den såkaldte 5 meter-regel i en række af kommunens områder med henblik på at give tilladelse til byggeri af garager, carporte og udhuse m.m.. Endvidere fremhævede foreningen, at planerne om, i lokalplanerne, at lade hegning udgå ikke vil bidrage til at kunne bevare Gentofte som en grøn kommune.

Da der derfor hersker stor usikkerhed om konsekvenserne af den omhandlede kommunale beslutning, foreslog foreningen at der foretages en evaluering af beslutningen og at Byplanudvalget bemyndiges til at følge udviklingen, tage skridt til kampagner med det mål at sikre de grønne vejbilleder.

Borgmesteren mente ikke, at forslaget ville skade det grønne vejbillede, men ville eventuelt være indstillet på at lave kampagner, der kan forsøge at påvirke borgerne til at plante, så gadebilledet bliver grønnere.

Naturfredningsforeningen er ikke tilfreds med kommunens holdning til dette spørgsmål og håber at så mange af kommunens borgere som muligt gør indsigelse mod forslaget i forbindelse med den forestående høring om forslaget.

Andre projekter
Foruden de projekter, som har været drøftet med borgmesteren, har Naturfredningsforeningen i Gentofte i årets løb været involveret i følgende projekter m.m.:

Ericsens Klinik - Trunnevangen

Naturfredningsforeningen gjorde indsigelse mod det planlagte byggeri, da vi fandt, at der var tale om en unødvendig fortætning af området samt at klinikkens udvidelsesplaner i øvrigt var i strid med en tinglyst tilstandsservitut.

Det var derfor med stor tilfredshed, at vi modtog en meddelelse fra kommunen om at man havde nedlagt forbud mod byggeriets gennemførelse.

Forslag til lokalplan om bydelscentre m.m.

I forbindelse med høringen om ovennævnte lokalplan gjorde Danmarks Naturfredningsforening gældende, at centerområderne skal afgrænses hensigtsmæssigt til omgivelserne ved at bebyggelsesprocenten aftrappes mod de tilstødende villaområder og at denne aftrapning mod omgivelserne ved reduktion af bebyggelsesprocenten og etageantal og eventuelt placering af byggefelter, bør naturligvis varetages i samtlige centerlokalplaner som et led i at bevare Gentofte Kommunes præg af at være en grøn kommune.

Imidlertid besluttede kommunen ikke at følge vores synspunkt, men udskød spørgsmålet til udarbejdelsen af lokalplaner i forbindelse med konkrete byggeprojekter.

Anlæggelse af en skateboardbane i Holmehaven ved Tværbommen

Naturfredningsforeningen har modtaget en henvendelse fra en række beboere fra en ejendom på Tværbommen lige overfor Holmehaven. De føler sig meget generet af kommunens byggeplaner. Byggeriet er gået i gang og forventes afsluttet i december 2003.

Projektet er nået meget langt og det er derfor svært for Danmarks Naturfredningsforening på så sent et tidspunkt at stoppe projektet.

Man har imidlertid orienteret ejendommens beboere om, at man vil undersøge beslutningsgrundlaget, herunder om der er sket en overtrædelse af reglerne for bevarelse af fredsskov i forbindelse med gennemførelse af byggeriet.

Foreningen håber snarest at få afklaret disse spørgsmål eventuelt at anke sagen til Naturklagenævnet.

Ordrup Krat-området

Ved sidste møde orienterede vi om, at der var blevet udarbejdet en ny lokalplan for området, som imidlertid ikke alene vil kunne sikre fredsskovens fremtid. Der er behov for at lokalplanen bliver fulgt op af en plejeplan/udviklingsplan for området med henblik på at sikre områdets fortløbende udvikling som skov.

Foreningen har siden forhandlet med den lokale grundejerforening, herunder Dyrehavens skovridder, om udarbejdelse af den nævnte plejeplan og sagen beror for tiden på en tilbagemelding fra beboerne i området om, hvorvidt de er positivt indstillet på at deltage i udarbejdelsen af den nævnte plan.

Fredningsplan - stranden fra Hellerup til Charlottenlund
Naturfredningsforeningen har holdt et møde med Københavns Amt om mulighederne for at rejse en egentlig fredningssag om stranden fra Hellerup til Charlottenlund (Strandlund). Parterne er enige om at arbejde videre med sagen og man er i øjeblikket ved at foretage en nærmere kortlægning og afgrænsning af området.

Foreningen håber på næste årsmøde at kunne orientere om at det er realistisk at kunne forestille sig, at der kan indledes en egentlig fredningssag for området.

Dyrehavens drift
Foreningen er opmærksom på, at mange af vores medlemmer i kommunen er meget interesserede i Dyrehavens fremtid.

Vi prøver derfor via brugerråd m.m. at få mest mulig medindflydelse på det arbejde, som Jægersborg Skovdistrikt varetager i forbindelse med Dyrehavens drift.

Ture
Naturfredningsforeningen tilstræber, at der i årets løb gennemføres mindst to ture, én om foråret og én om efteråret. I år har vi gennemført denne plan, idet vi dog har gennemført de to ture i løbet af foråret. Én til Gentofte Sø og én til Kristiansholms Mose.

Vi ved, at mange af vore medlemmer er interesserede i, at der arrangeres ture i årets løb og vi vil derfor fremover bestræbe os på at lave nogle flere ture til spændende områder her i kommunen, hovedstadsområdet m.m..

Afslutning

Som det fremgår af min beretning, synes jeg, at Naturfredningsforeningen i Gentofte har løst mange opgaver i 2003 til gavn for naturen og miljøet. Vi har brugt mange kræfter på Øresundskysten, herunder specielt planerne for en udvidelse af Bellevue Strand. Vi håber, at vi i de kommende år at formå kommunen til at interessere sig mere for udviklingen af kystområdet.

Gentofte Kommune har i de senere år brugt mange ressourcer på forbedring af skoler, daginstitutioner og ældreinstitutioner til gavn for alle kommunens borgere. Det har vi den fulde forståelse for. Vi finder nu at tiden er inde til, bl.a. via NESA-midlerne, at fokusere mere på områderne natur og miljø, som efter vores opfattelse længe har været alt for underprioriteret.

Som det fremgår af beretningen har Naturfredningsforeningen fortsat nogle store opgaver foran sig, som vi vil arbejde videre med i det kommende år.

Afslutningsvis vil jeg nævne vores gode samarbejde med foreningens administration, som vi ofte trækker på og som vi har haft meget udbytte af. En anden tæt samarbejdspartner er Jægerborg Skovdistrikt, som vi har et tilfredsstillende samarbejde med om mange projekter i kommunen.

Med disse ord vil jeg endelig benytte lejligheden til at sige tak til de øvrige medlemmer i foreningens lokalkomité for den store arbejdsindsats i årets løb.

Ordrup, den 19. november 2003

Niels H. Theisler

