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Danmarks Naturfredningsforening i Gentofte

Årsberetning 2004 under årsmødet afholdt 7/10 2004 på Jægersborg Kaserne.

Sikring af Gentofte Kommunes grønne områder og miljøet.

I Gentofte Kommune har vi ikke de store åbne naturarealer, hvor der er behov for at gennemføre landskabsfredninger af betydning.

Vi har en fuldt udbygget kommune med et stærkt grønt præg, som lokalkomitéen ønsker at sikre for de kommende generationer. Dette er særligt aktuelt i forbindelse med strukturreformen, som træder i kraft den 1/1 2007, hvor Gentofte Kommune vil overtage ansvaret for en række områder fra Københavns Amt, såsom miljøområdet, ansvaret for Øresundskysten, frednings- og naturplejeområdet, samt amtsvejene, herunder Kystvejen.

Specielt i hovedstadsregionen vil der efter nedlæggelsen af Københavns Amt og Hovedstadens Udviklingsråd være behov for en koordinerende indsats fra Naturfredningsforeningens side overfor kommunerne med henblik på at sikre sammenhæng mellem de grønne områder.

Jeg vil i denne forbindelse pege på Naturfredningsforeningens og Friluftsrådets projekt ”Hovedstadens grønne ring”, hvor vi søger at være på forkant med udviklingen.

Uanset en betydeligt indsats fra lokalkomitéens side i samarbejde med andre grønne interesseorganisationer overfor kommunalpolitikerne og forvaltningerne, er det vores opfattelse, at natur- og miljøområdet i de senere år ikke har fået  den samme opmærksomhed, som andre områder i Gentofte Kommune.

Imidlertid befinder Gentofte Kommune og dens borgere sig i de kommende år en højst usædvanlig situation. Pengene fra salget af aktierne i NESA betyder, at vi for en gangs skyld har en ganske betragtelig pose penge til helt nye initiativer – vel at mærke uden at pengene skal tages fra andre områder i et stramt budget. Det lyder som en drøm! Men selvfølgelig er posen ikke uudtømmelig, og pengene skal bruges med omhu og til glæde for alle i kommunen. Lokalkomitéen har - som det er fremgået af Villabyerne - peget på en række områder i kommunen, der trænger til en kærlig hånd og en portion penge:

 Fortidsminder, der har fået lov til at forfalde, bymiljøer, der har vokset sig grimme, kloakker, der er blevet for gamle, veje, hvis trafik – og dermed støj - er øget uhæmmet osv. Det skal der gøres noget ved! Og så er der en række steder, hvor man kan begynde at tænke helt nyt og skabe spændende områder, hvor kommunens borgere kan færdes og trives. Ønskesedlen er vedhæftet den omdelte beretning.

Forskønnelse af bydelscentrene.

Vi er i årets løb fremkommet med vore høringssvar og herunder anført, at Gentoftegade er den mest nødlidende af strøggaderne og samtidig gjort opmærksom på, at vi ønsker de grønne elementer i bydelscentrene styrket.

Kommuneplanstrategi 2004.

I forbindelse med den offentlige fremlæggelse af forslag til kommuneplanstrategi gjorde lokalkomitéen forgæves opmærksom på to væsentlige manglende elementer, nemlig kommunens grønne præg, set i lyset af 5-meterreglens afskaffelse og implementering af Strandvejsrapportens anbefalinger for Øresundskysten.

Lokalkomitéen vil i det forestående arbejde med kommuneplanlægningen fortsætte bestræbelserne på at indarbejde disse væsentlige elementer, idet der er tale om en fuld revidering af kommuneplanen.

Udvidelse af Bellevue Strandpark.

Vi har tidligere orienteret om projektet, som indebærer en tredobling af strandarealet og anslås at ville koste ca 10 mio. kr.

Bestyrelsen for Bellevue Strandpark er i princippet positivt indstillet over for forslaget og har anbefalet Danmarks Naturfredningsforening at arbejde videre med projektet.

Vi har i 2004 haft møder med såvel Københavns Amt som Hovedstadens Udviklingsråd om parkeringsproblemerne m.m., og der forventes i slutningen af året yderligere drøftelser med såvel Gentofte Kommune som staten om projektets videre forløb, forhåbentlig således, at der allerede til foråret kan træffes en afgørelse.

Stranden fra Hellerup til Charlottenlund.

Vi har tidligere orienteret om mulighederne for at rejse en egentlig fredningssag om stranden fra Hellerup Havn til Charlottenlund Fort (Strandlund).

Sagen har trukket i langdrag blandt andet på grund af fredningschefen i DN, Jesper Refns sygdom.

Hertil kommer, at naturbeskyttelsesloven nu ved rejsning af fredningssager stiller krav om et økonomisk overslag over forventede erstatningskrav og at gamle fredningssager bortfalder, hvis de ikke er gennemført inden for to år.

Lokalkomitéen har derfor nu besluttet at søge at formå hovedforeningen til at udvirke, at de værste afspærringer, der forhindrer almenhedens passage langs kysten, fjernes, eventuelt ved sagsanlæg mod ejerne. Vores endemål er fortsat at skabe mulighed for uhindret færdsel til fods på hele strækningen.

Kommuneplantillæg – Christiansholm Slot.

Naturfredningsforeningen fremsatte indsigelse imod at give ejeren af ”slottet” mulighed for at hæve bebyggelsesprocenten fra 5 til 10 i anledning af nogle ikke nærmere oplyste byggeplaner.

Selvom dette ikke lykkedes, vil vi gerne fremhæve, at en eventuel realisering af ejerens tanker om at opføre bygninger i tilslutning til slottet kræver en lokalplan samt godkendelse fra 

Kulturarvstyrelsen, ligesom den nuværende ejers hidtil nænsomme og gennemførte restaureringsarbejder på stedet giver anledning til optimisme.

Et andet lyspunkt er, at lokalkomitéen - støttet af en lang række indsigelser fra beboere i området - fik udvirket, at Gentofte Kommune anlægger en ny stiforbindelse langs jernbanen til erstatning af den eksisterende trampesti mellem Vitus Berings Allé og Schimmelmanns Have, der vil blive sløjfet som et led i ejerens udbygningsplaner.

Anlæggelse af en skateboardbane i Holmehaven ved Tværbommen.

Jeg nævnte sidste år, at vi ville undersøge om hvorvidt der var sket en overtrædelse af skovloven ved etableringen af dette anlæg. Skov- og Naturstyrelsen ved Jægersborg Skovdistrikt har efterfølgende meddelt, at området ikke kan betragtes som fredskov, hvorfor der ikke er mere for os at gøre.

Restaureringsplanerne for Charlottenlund Fort.

Jægersborg Skovdistrikt har fået overdraget ansvaret for hele Københavns befæstning, herunder Charlottenlund Fort, og i denne forbindelse er skovdistriktet i færd med at udarbejde en visionsplan om hele befæstningen, der forventes færdig i løbet af vinteren 2004/05.

Vi glæder os over, at vi nu er kommet lidt videre i denne sag, som unægtelig har stået i stampe i en årrække.

Hvidørebækken (bæk i Ermelunden/Ordrup Krat).

Det samme kan siges om denne sag. Under et møde med borgmesteren fik vi oplyst, at der i henhold til spildevandsplanen i 2005 vil blive iværksat en udredning af mulighederne for at komme videre med at give Hvidørebækken et åbent forløb vest for Klampenborgvej. Nu får vi se.

Ture.

Lokalkomitéen tilstræber, at der i årets løb gennemføres mindst to ture, en om foråret og en om efteråret. I år har vi gennemført to ture i foråret – en til Forstbotanisk Have og en til Ordrup Eng mellem Posemandens Hus og Galopbanen. I september har vi i samarbejde med lokalkomitéen i Lyngby/Taarbæk gennemført en hjortetur i Dyrehaven.

Vi ved, at mange vore medlemmer er interesserede i, at der arrangeres ture i årets løb og vi har planer for i 2005 om ture til f.eks. Gammelmosen, Københavns Nordfront, Hellerup Strandpark samt et decideret arrangement for børn.

Afslutning.

Som det fremgår af min beretning, har Naturfredningsforeningen i Gentofte i årets løb udfoldet store bestræbelser på mange områder til gavn for naturen og miljøet. Vi har i lighed med sidste år brugt en del kræfter på Øresundskysten, herunder især planerne om en udvidelse af Bellevue Strand. Vi håber, at denne indsats bevirker, at Gentofte Kommune i det kommende år vil begynde at interessere sig for udviklingen af Øresundskysten.

Jeg kan i øvrigt oplyse, at vi i 2004 har fået etableret en hjemmeside, hvor interesserede kan læse om vores sager, arrangementer med videre. Adressen er www.dn.dk/gentofte, og siden opdateres løbende.

Afslutningsvis vil jeg nævne vores gode samarbejde med Naturfredningsforeningens administration, som vi især i Bellevueprojektet trækker på og som vi har haft stort udbytte af. Fremdeles dialogen med Gentoftes borgmester Hans Toft, som vi ved halvårlige møder stædigt prøver at overbevise om vore synspunkter om naturens og miljøets trivsel i Gentofte Kommune.
Endelig vil jeg benytte lejligheden til at sige tak til de øvrige medlemmer af lokalkomitéen for deres store arbejdsindsats i årets løb.

Niels H. Theisler
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