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Danmarks Naturfredningsforening i Gentofte

Årsberetning 2006 under årsmødet afholdt torsdag den 26.oktober 2006 på Gentofte Rådhus

Sikring af Gentofte Kommunes grønne områder og miljøet.

Danmarks Naturfredningsforening kan ikke alene sikre kommunens grønne områder og miljøet. Det kan kun ske i et samspil med de offentlige myndigheder, der administrerer dette område d.v.s. staten, amterne og kommunerne.

I forbindelse med kommunalreformens ikrafttræden den 1.januar 2007 overgår amternes opgaver på dette område til staten og kommunerne, og Gentofte Kommune vil i denne forbindelse overtage en række natur, plan- og miljøopgaver.

Et så stort et projekt tager tid at realisere, hvortil kommer at de faglige miljøer som gennem årene er blevet opbygget i amterne forsvinder.

Danmarks Naturfredningsforening er derfor bekymret for at den offentlige indsats på dette område vil blive svækket i de kommende år. Foreningen vil på den baggrund arbejde aktivt for, at kommunalreformen ikke får negative konsekvenser for naturen og miljøet i Gentofte Kommune og håber på et godt samarbejde med kommunen herom.

Forskønnelse af bydelscentrene.

Foreningen har tidligere orienteret om sine synspunkter vedrørende dette projekt og herunder anført, at Gentoftegade er den mest nødlidende af strøggaderne og samtidig gjort opmærksom på, at vi ønsker de grønne elementer i bydelscentrene styrket.

Vi har brugt mange ressourcer på dette projekt, men har imidlertid nu gennem pressen erfaret, at man fra kommunens side har udsat projektet af økonomiske årsager.

Foreningen skal meget beklage denne udvikling, der medfører at strøggaderne i Gentofte ikke får et tidssvarende udseende med et grønt præg og hermed slet ikke kan leve op til den udvikling, der sker i andre kommuner f.eks. hovedgaden i Lyngby.  

Kommunal planlægning på det grønne område

I forbindelse med den offentlige fremlæggelse af forslag til kommuneplanen 2006 gjorde foreningen forgæves opmærksom på, at kommunen fokuserer for lidt på naturen og miljøet i sin overordnede planlægning. 

Det er derfor meget tilfredsstillende, at kommunen nu har besluttet at udarbejde overordnede retningslinier for grøn struktur i kommunen med henblik på indarbejdelse i Gentofte Kommuneplan 2007. Endvidere er foreningen bekendt med, at kommunen overvejer at udarbejde en Lokal Agenda 21-Strategi ” Gentofte - Grøn Kommune”.

Begge disse tiltag vil forbedre grundlaget for ”det grønne” i planlægningen, og vi håber på et godt samarbejde med kommunen om realiseringen af disse planer.

Udvidelse af Bellevue Strandpark.

Vi har tidligere orienteret om projektet, som indebærer en tredobling af strandarealet og anslås at ville koste ca 10 mio. kr.

Bestyrelsen for Bellevue Strandpark er i princippet positivt indstillet over for forslaget og har anbefalet Danmarks Naturfredningsforening at arbejde videre med projektet.

Imidlertid har åbningen af Amager Strandpark medført, at der i denne sommer har været langt færre besøgende på Bellevue med den konsekvens, at stranden ikke har været så overbelastet som tidligere.

Danmarks Naturfredningsforening vil løbende følge udviklingen og i takt hermed tage stilling til om der fortsat er behov for at gennemføre den foreslåede udvidelse eller om man i stedet bør prioritere at renovere strandparkens nedslidte faciliteter.

Sundsti fra Hellerup til Charlottenlund.

Foreningen har i mange år i samarbejde med Hellerup-Maglegaard Grundejerforening og foreningen Fogus arbejdet for anlæggelse af en sundsti mellem Strandlund og Hellerup Havn med henblik på at skabe mulighed for uhindret færdsel til fods på hele strækningen.

Formålet med projektet er at renovere kysten, således at det bliver muligt for folk at gå en tur langs kysten uden at skulle møde de mange forhindringer der er i dag, ikke mindst i form af grundejernes hegn og afspærringer.

Som et led i realiseringen af projektet er det nu lykkedes foreningen at få bevilget et beløb på 150.000 kr. fra Friluftsrådet, Skov- og Naturstyrelsen og andre fonde til udarbejdelse af et forprojekt, der gerne skulle overbevise kommunalpolitikerne og områdets beboere om, at det er teknisk muligt at etablere en sådan sti til glæde for borgerne i lokalområdet.

Når forprojektet er blevet udarbejdet vil det blive forelagt kommunen. og foreningen håber det vil blive positivt modtaget. Projektet kan naturligvis ikke gennemføres uden kommunens medvirken.

NESA-midlernes anvendelse
I forbindelse med budgetlægningen for de kommende år skal kommunalbestyrelsen tage stilling til, hvorledes NESA-pengene skal anvendes.

Foreningen har tidligere uden resultat peget på en række områder i kommunen, der trænger til en kærlig hånd og en portion penge:

Fortidsminder, der har fået lov til at forfalde, bymiljøer, der har vokset sig grimme, kloakker, der er blevet for gamle, veje, hvis trafik – og dermed støj - er øget uhæmmet osv. Det skal der gøres noget ved! Og så er der en række steder, hvor man kan begynde at tænke helt nyt og skabe spændende områder, hvor kommunens borgere kan færdes og trives.

Naturfredningsforeningen vil i vores dialog med borgmesteren arbejde for at der afsættes midler til natur- og miljøområdet, således at Gentofte Kommune også i fremtiden kan bevare sin status som en grøn kommune.

Visionsplan for Københavns Nyere Befæstning (Charlottenlund Fort)

Sidste år orienterede vi om, at Jægerborg Skovdistrikt havde fået overdraget ansvaret for hele Københavns befæstning herunder Charlottenlund Fort og i denne forbindelse udarbejdet en Visionsplan for hele hovedstadsområdets befæstning.

Siden har vi erfaret, at Skov- og Naturstyrelsen i samarbejde med Real Dania fonden har fremskaffet en samlet bevilling på ca. 170 mio. kr. til finansiering af planens visioner.

Danmarks Naturfredningsforening er meget tilfreds med at finansieringen nu er faldet på plads og vil arbejde for, at befæstningsanlæggene i Gentofte vil blive tilgodeset forbindelse med den endelige prioritering af projektet.

Skovbyggelinier/ Søbeskyttelseslinier

Foreningen har for nylig indgået en aftale med kommunen om høring i byggesager på dette område.

Vi har siden haft en del sager til udtalelse, hvor vi i en række tilfælde har agiteret for at tillægge hensynet til naturen større vægt end grundejernes eller det offentliges interesser. 

Danmarks Naturfredningsforening betragter vores høringsret på dette område som en meget vigtig del af vores virksomhed, og vil også fremover prøve at sikre, at nybyggerier respekterer en såkaldt bufferzone op til vore grønne områder. 

Projekt vedr. bevaring af skovbevoksningen i Ordrup Krat

Områdets skovbevoksning forventes at ville forsvinde i løbet af ca. 75 år på grund af alder. Med henblik på at sikre skovkarakteren for eftertiden er Danmarks Naturfredningsforening i samarbejde med Jægerborg Skovdistrikt i gang med at inddrage områdets beboere i et projekt vedr. foryngelse af træbestanden..

Siden sidste år har vi afholdt et møde med grundejerne på Skovgårdsskolen for at høre om der var lokal interesse for at gå videre med planerne. Det fik vi indtryk af at der var og vi har siden fået en studerende ved Landbohøjskolen til at udarbejde et bevaringsprojekt for området.

Dette projekt forventes forelagt grundejerne primo 2007, og det er foreningens håb, at der bliver så stor tilslutning til projektet, at der kan udarbejdes en samlet plan for området.

Forbedring af affaldsindsamlingen

Som nævnt sidste år var det på Naturfredningsforeningens foranledning at kommunen i sin nye affaldsplan besluttede at indsamle pap og plastic særskilt til genbrug i forbindelse med afhentningen af storskrald. Det foreslog vi som et af punkterne i vores høringssvar til den nye affaldsplan. Det blev konkret sat i værk her i foråret, og vi håber at borgerne er blevet flittige til at sortere pap og plastic for sig. Vi kan i hvert fald glæde os over på dette punkt at have sat et lille, men meget konkret fingeraftryk på kommunens miljøpolitik. 

Ture.

Lokalkomitéen tilstræber, at der i årets løb gennemføres ture i lokalområdet. I år har vi gennemført fire ture (Københavns Nordfront med lokalkomiteens egen Niels Ulrik Kampmann Hansen som guide, Forstbotanisk have med blomstrende rhododendron og med lektor Jerry Leverenz fra Landbohøjskolen som guide, sommertur til Gentofte Sø og Brobæk Mose med orkideer og fuglesang – ledet af biologen Thomas Vikstrøm, og Charlottenlund Fort, igen med Niels Ulrik Kampmann Hansen som turleder – denne gang sammen med landskabsarkitekt Lene Hoffmann fra kommunen).  Alle turene havde meget stor deltagelse.

Vi ved, at mange vore medlemmer er interesserede i, at der arrangeres ture i årets løb og det vil vi selvfølgelig fortsat prioritere højt. 

Afslutning.

Som det fremgår af min beretning, har Naturfredningsforeningen i Gentofte i årets løb især brugt mange kræfter på vores 2 projekter (Sundstien og Ordrup Krat) samt kæmpet for, at kommunen tager fat på den overordnede planlægning for det grønne område. På disse områder er vi meget tilfredse med udviklingen.

Afslutningsvis vil jeg nævne vores gode samarbejde med Naturfredningsforeningens administration og Jægersborg Skovdistrikt som vi har haft stort udbytte af. Fremdeles dialogen med Gentoftes borgmester Hans Toft, som vi ved halvårlige møder stædigt prøver at overbevise om vore synspunkter om naturens og miljøets trivsel i Gentofte Kommune.

Endelig kan jeg øvrigt henvise til vores en hjemmeside, hvor interesserede kan læse om vores sager, arrangementer med videre. Adressen er www.dn.dk/gentofte, og siden opdateres løbende.

Niels H. Theisler
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