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Årsberetning for Danmarks Naturfredningsforening i Gentofte 2007
Afgivet af formanden, Niels Henrik Theisler, 

ved årsmødet på Aurehøj Gymnasium, torsdag 8. november 2007

Kære medlemmer, kære samarbejdspartnere og andre interesserede

Vi har i år valgt at invitere – ikke bare vores medlemmer - men også jer som vi synes vi har et godt samarbejde eller fælles interesser med, og vi er glade for at så mange af jer har taget imod invitationen. Jo bedre vi kender hinanden, jo nemmere bliver det at kommunikere i årets løb, så vi håber at vi med dette har startet en tradition der kan bygges videre på fremover.

Det forgangne år har været ganske begivenhedsrigt, set med vores briller, og jeg er glad for i dag at kunne gøre status over så mange vellykkede indsatser. Jeg vil tage det sag for sag.

Egetræet ved Skovgårdsskolen

En stor sejr var det, da vi fik Gentofte Kommune til at lade det flere hundrede år gamle egetræ ved Skovgårdsskolen stå, selvom det var kommet i vejen for en projekteret sportshal. Det var ikke nogen nem sag. Skolen og skolebestyrelsen ville ikke støtte os, og en dialog med borgmesteren ændrede heller ikke på noget. Men to gange fik vi Villabyerne til at skrive om sagen, og det lykkedes os at få lokale beboere med stor gennemslagskraft til at støtte os. En underskriftindsamling blev også forsøgt, omend ikke med helt så stor tilslutning som vi havde håbet. Vi fik dog mange tilkendegivelser om opbakning, også fra oppositionspartierne i kommunalbestyrelsen. I 11. time forsøgte DN’s præsident, Ella Maria Bisschop-Larsen, at skrive til kommunen, men uden at få svar. Så valgte hovedforeningen at rejse en fredningssag på træet. Umiddelbart efter meddelte kommunen at sportshallens placering vil blive ændret så meget, at træet kan bevares. Det må kaldes en sejr. (Der har i øvrigt været møde i Fredningsnævnet om sagen her i eftermiddag … ) 

Projekt Sundsti

Vores absolut største og vigtigste projekt i år har været ”Sundstien”. 

Vi har i mange år drømt om at gøre det muligt at gå langs stranden fra Hellerup Havn til Charlottenlund Fort. Kommunens kyst mod Øresund er et stort attraktiv for kommunen som bør være tilgængeligt for almenheden. I 2007 er det lykkedes os, i et samarbejde med FOGUS og Hellerup-Maglegaard Grundejerforening, at få økonomisk støtte fra Skov- og Naturstyrelsen, Friluftsrådet og foreningerne selv, til at betale for et projekt hvor arkitektfirmaet Hasløv og Kjærsgaard har analyseret forholdene og skitseret hvordan man kan kombinere en nødvendig forbedring af kystsikringen med etableringen af en lille, farbar sandstrand. Dette vil arkitekt Dan Hasløv gøre nærmere rede for efter denne del af mødet.

Ordrup Krat

Et projekt vi har haft under opbygning i nogle år, handler om bevarelsen af skovkarakteren i Ordrup Krat. Det specielle ved denne fredsskov er at den ligger på private grunde, og en foryngelse og dermed bevaring af skoven kræver derfor grundejernes aktive medvirken. Vi har fået udarbejdet et projekt og en vejledning som grundejerne kan følge, hvis de vil være med, og foreløbig har vi fået tilslutning fra 60 %. Det betragter vi som meget tilfredsstillende. Projektet gennemføres i samarbejde med Jægersborg Skovdistrikt, og de første træer vil blive plantet i den kommende vinter. 

Affaldsindsamling

Vi deltog i år i DN’s landsdækkende affaldsindsamling 15. april, hvor vi med tilslutning fra ca.  50 voksne og børn samlede i alt 900 kg affald – ved Charlottenlund Fort, langs Brogårdsvej, Ermelundsvej og ved Stadion, i Nymosen og i Ermelunden ved Klampenborgvej. Villabyerne gav spalteplads til en artikel med tre store farvebilleder og vi fik megen god respons fra forbipasserende da vi var ude i de grønne veste. 

Høringssvar – Spildevandsplan, Gentofte Plan 07 og trafikpolitik

Vi forholder os løbende til kommunens sager på natur- og miljøområdet, og kommenterer når vi mener at afgørelser indebærer en uheldig udvikling set med vores øjne. I år har vi blandt andet indgivet høringssvar til kommunens spildevandsplan, til Gentofte Plan 07 og til et oplæg til en ny trafikpolitik. 
Gentofte-Plan udarbejdes hvert år som kommunens strategiske styringsværktøj for det enkelte år, men skal også ligge til grund for udarbejdelsen af Kommuneplanen, der laves hvert fjerde år, næste gang i 2009.
Vores kommentarer til Plan 07 gik på 

· at det er uforståeligt, at Natur- og Miljø fortsat ikke er blandt kommunens prioriterede indsatsområder, særlig i betragtning af at kommunalbestyrelsen fra årsskiftet har overtaget ansvaret for regionplanlægning samt for natur og miljø i Gentofte Kommune. 

· at planen ikke giver udtryk for vilje til at beskytte og bevare Gentofte Sø og Brobæk Mose som er et internationalt naturområde med værdifuld vild natur og tilmed en af landets 10 reneste søer over 20 ha. 

· at vi mener at der bør planlægges med en målrettet indsats for at dæmpe støjen fra Lyngbyvejen for at søen kan få større kvalitet som rekreativt område
· at planen bør rumme en kystpolitik der fx tilgodeser en forbedring af befolkningens adgang til og badning i Øresund og anlæggelse af en Sundsti mellem Charlottenlund Fort og Hellerup Havn. 

· at der skal ske en frilægning af Hvidørebækken og andre tiltag for at genoprette søer og vådområder.
Gentofte Plan 2007 blev vedtaget uændret med en kommentar fra byplanudvalget om, at de indkomne bemærkninger i forbindelse med høringen kan indgå i processen vedrørende forslaget til selve kommuneplanen i 2009. 

I oplægget til kommunens trafikpolitik er målsætningen at trafiksikkerheden er i top og samtidig sikrer en god fremkommelighed. DN mener at dette er for snævert et perspektiv – vi ønsker at også trafikkens konsekvenser for miljø og sundhed skal indgå i trafikpolitikkens målsætninger. 

Derfor argumenterede vi i vores høringssvar for at man skal 

· prioritere de sunde trafikformer – at cykle eller gå

· sikre børnenes skoleveje så flere børn kan cykle i skole

· kun anlægge nye p-pladser under jorden, og prioritere pladser der kan opmuntre til at benytte offentlig trafik, ved fx at gøre det nemt at sætte bilen ved en s-togsstation, 

· indrette bydelscentrene efter de bløde trafikanters behov. 
Trafikplanen er stadigvæk under behandling i teknisk udvalg. Den skal ud i en sidste høring, som skal vedtages af kommunalbestyrelsen sidst på måneden. Det er på nuværende tidspunkt svært at se, i hvilket omfang vore bemærkninger indgår i høringsmaterialet.
Visionsplanen for Københavns Nyere Befæstning

Københavns befæstning er et område vi har haft et øje på i mange år, og endelig ser det ud til at der er ved at komme gang i en samlet renovering. 16 delprojekter er udvalgt af et partnerskab der består af Realdania, Skov- og Naturstyrelsen og Kulturarvsstyrelsen. Det gælder blandt andet et meget stort projekt (10-25 millioner kr.) til retablering af Hvidørebækken og et stort en projekt med restaurering af kanonerne på Charlottenlund Fort. Dertil kommer et ”fyrtårnsprojekt” (over 25 millioner kr.) til et formidlingscenter på Garderhøjfortet. Hvidørebæk- og Garderhøjfort-projektet forudsætter at kommunen bidrager til finansieringen, mens det restaureringen af kanonerne på Charlottenlund Fort er 100 % finansieret af partnerskabet. Vi vil arbejde for at få kommunen til at gå ind i at få de to øvrige projekter realiseret. 

Fredskov ved Rygårdscenteret

Jægersborg Skovdistrikt valgte i sommer at ophæve en tidligere fredskovskonstatering i skoven bag Rygårdscenteret i Hellerup. Dette skete efter en anmodning fra kommunen. Vi tog sagen op efter henvendelse fra en beboer i området, og i samråd med hovedforeningens administration har vi klaget til Naturklagenævnet over Skovdistriktets afgørelse. Skovdistriktet mener at det er en fejl, at der overhovedet er konstateret fredskov tidligere, men det er vi ikke enige i. 
Gammelmosen

Dette grønne område i Vangede, der har ligget urørt i 163 år efter danmarkshistoriens (måske verdenshistoriens?) første fredning, er en botanisk perle i kommunens nordvestligste hjørne, klemt noget af Motorringvej III. DN’ tog i vinter initiativ til at få moderniseret den gamle fredning, blandt andet for at åbne mosen for almenheden. Vi støtter selvfølgelig initiativet, og er glade for at konstatere, at kommunen ligeledes større initiativet 100 %. Vi håber at Vejdirektoratet kan overtales til at bekoste en støjafskærmning.

Gentofte Sø og Brobæk Mose, høslætlav
Gentofte Sø og Brobæk Mose er fortsat blandt vores vigtigste interesseområder, og vi er så småt i gang med at genoplive vores indsats for området i samarbejde med Thomas Vikstrøm, der er vores ressourceperson her. Vi har i samarbejde med ham fået etableret et høslætlav, der i august slog græsset med le på de store enge på søens vestside, for at give bedre vækstbetingelser for de mange og sjældne planter der vokser her. 

Ture

Vi har i år d. 14. juni arrangeret en tur til Mariebjerg Kirkegård under overskriften ”Naturen i byen” med kirkegårdskonsulent Morten Falmer-Nielsen, bistået af Ulrik Reeh der guidede til fuglestemmerne. Under Kultur- og Festdagene, søndag den 17. juni, viste Niels Ulrik Kampmann Hansen rundt i Gammelmosen. Begge arrangementer var meget velbesøgte.
Presse og synlighed

Vi har siden sidste årsmøde været omtalt i Villabyerne ti gange i egentlige, redaktionelle artikler, og vores hjemmeside har i 2007 til dato været åbnet 483 gange. 

Jeg synes vi kan se tilbage på et begivenhedsrigt år og det bliver meget spændende at følge især Sundsti-projektet og Ordrup Krat i året der kommer. 
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