Kystadgang også langs kommunens sydlige kystlinie

Ideoplæg fra Danmarks Naturfredningsforening

Kystlinien langs Øresund er en af Gentofte Kommunes største attraktioner. Her burde enhver borger kunne færdes uhindret, i overensstemmelse med Naturbeskyttelsesloven. 

Det kan man imidlertid ikke i Hellerup. Mange steder er det umuligt at komme frem, fordi det, der burde være en smal strand, er spærret. I forrige århundrede er såvel haver som vejanlæg trukket ud over vandkanten, og den fremskudte kystlinie er fyldt op med ufremkommelige sten. Ud for nogle af haverne findes endda fortsat ulovlige chikaner i form af betonklodser og hegn. Nord og syd herfor, omkring Bellevue og Charlottenlund Fort og ved Hellerup Havn, er der fine strande med rige muligheder med uhindrede adgangsforhold.

Danmarks Naturfredningsforening har i mange år arbejdet for at få skabt bedre adgangsforhold på strækningen mellem disse strande. Det er ikke et enormt anlægsprojekt vi foreslår. Der er ikke tale om at skabe en egentlig ny strand, men blot om at renovere kysten, så strækningen åbnes, og det bliver muligt for folk at færdes. Målet er, at den der vil gå en tur langs kysten, ikke flere gange undervejs skal tvinges langt ind i land til den tæt trafikerede Strandvej. 

Der har været  stor opbakning til ideen blandt lokale beboere på flere på hinanden følgende årsmøder i lokalkomiteen for Danmarks Naturfredningsforening, blandt andet et velbesøgt møde på Øregårds Museum i efteråret 2003. Her holdt byplanprofessor Jens Kvorning et spændende kulturhistorisk indlæg om bymenneskets interesse for og kolonisering af de bynære kyststrækninger, og nu afdøde arkitekturprofessor Boje Lundgaard holdt et mindst lige så engageret indlæg som lokal beboer og vinterbader.

Selvom ideen om ubrudt adgang til kystlinien  i de flestes øjne forekommer helt indlysende rigtigt, vil der selvfølgelig også være modstandere. De er navnlig bekymrede for den snes grundejere, hvis grunde i dag går uforstyrret helt ud i vandet. Naturfredningsforeningen mener at hensynet til det store flertal af kommunens borgere – og Naturbeskyttelsessloven – må sættes højere. Samtidig mener vi, at det er muligt og vigtigt at give strandpassagen en udformning, så den ikke generer de berørte grundejere, men tværtimod også giver dem en attraktiv mulighed for at kunne gå direkte fra deres grund hen langs kysten.

Naturfredningsforeningen indgår gerne i en nærmere dialog med alle, der måtte have interesse i at udnytte områdets enestående beliggenhed ved kysten på en for alle parter mere hensigtsmæssig og tidssvarende måde, og som måtte have meninger om og forslag til, hvorledes vi kan bidrage til at udvikle området på en visionær og langsigtet måde til gavn for alle i lokalområdet.
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