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Gentofte-Plan 2007.

Afdelingsbestyrelsen for Danmarks Naturfredningsforening i Gentofte (DN) hilser med tilfredshed, at vort mangeårige ønske om at kommuneplanstrategien fremstår som et samlet strategisk styringsværktøj for kommunens udvikling og fastlæggelse af de økonomiske rammer nu er imødekommet. Vi har betydelige forventninger til indholdet i den konkrete planlægning og sagsbehandling, der nu er lagt op til.

Vi finder det endvidere tilfredsstillende, at kommunalbestyrelsen arbejder med at udmønte politiske målsætninger indenfor de fem vedtagne indsatsområder i lokal agenda 21-strategien og ser frem til, at forslaget til Agenda 21-strategien 2007 kommer i offentlig høring.

Når dette er sagt, finder vi det uforståeligt, at Natur- og Miljø fortsat ikke er medtaget blandt kommunens prioriterede indsatsområder, navnlig i lyset af at kommunalbestyrelsen fra årsskiftet har overtaget ansvaret for regionplanlægning samt for natur og miljø i Gentofte Kommune. Vi savner således i boksen på side 41 naturbeskyttelse som et område, der skal udarbejdes retningslinier for. Vi finder at planen bør indeholde overvejelser om varetagelse af de driftsopgaver, der er overgået til fra amtet til kommunen i forbindelse med strukturreformen. Der er som bekendt tale om væsentlige driftsopgaver inden for natur- og miljøområdet.

Specifikt savner vi en hensigt og vilje til at beskytte og bevare Gentofte Sø og Brobæk Mose som et internationalt naturområde med værdifuld vild natur og tilmed en af landets 10 reneste søer over 20 ha. For at tilgodese søen som rekreativt område bør planen desuden prioritere en målrettet indsats for at dæmpe støjen fra Lyngbyvejen.

Fremdeles bør planen rumme en kystpolitik, der med udgangspunkt i DNs rapport ”Visioner for Strandvejen og Øresund” blandt andet tilgodeser en forbedring af befolkningens adgang til og badning i Øresund og anlæggelse af en Sundsti mellem Charlottenlund Fort og Hellerup Havn. Der henvises til vedlagte uddrag af Strandvejsrapporten (bilag 1) og lokalkomitéens idéoplæg for maj 2005 vedrørende kystadgang langs kommunens sydlige kystlinie (bilag 2).
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Planen bør endvidere prioritere en frilægning af Hvidørebækken og andre tiltag for at genoprette søer og vådområder i overensstemmelse med vore kommentarer til forslag til spildevandsplan 2007-2010 (bilag 3).

Endelig bør planen i højere grad fremhæve betydningen at etablere et nødvendigt samarbejde på tværs af forvaltningsgrene og med inddragelse af foreningslivet for at bevare og beskytte kommunens kulturmiljøer såvel indenfor kulturhistorie, naturværdier, rekreative overvejelser, bygningsmiljø m.v. Herunder ikke mindst en aktiv stillingtagen til bestræbelserne på at bevare og beskytte de i kommunen beliggende dele af Københavns Nyere Befæstning i almindelighed og Charlottenlund Fort i særdeleshed.

Vi ser frem til en velvillig overvejelse af disse hovedpunkter, og vi agter at fremkomme med detaljerede bemærkninger under behandlingen af den forestående fuldstændige kommuneplanrevision.

Med venlig hilsen

Niels Henrik Theisler
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