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Årsberetning fra 
Bestyrelsen for Gentofte Afdeling
Hvis man skal karakterisere 2011 i DN Gentofte, må man sige at dette år først og fremmest har skilt sig ud ved fornemme besøg til vores arrangementer. Først havde vi vores traditionsrige og som altid vellykkede affaldsindsamling i april – der i år så fik deltagelse af den daværende miljøminister Karen Ellemann der gik med en tur langs Gentofte Sø med affaldssæk og ”hapser”. Dernæst var det landsforeningens 100 år jubilæum i maj, og vi markerede det med et arrangement på Bellevue, hvor foreningen i 1930’erne havde en af sine første store sejre, da arealet blev friholdt for bebyggelse og udlagt til rekreative formål. Her fik vi besøg af både Gentofte Kommunes borgmester Hans Toft, den nye skovrider Hans Henrik Christensen og præsidenten for DN Ella Maria Bisschop-Larsen. Og man kan da vist roligt sige at det er kulmineret i aften, hvor vi har haft æren af at have EU-klimakommissær Connie Hedegaard på besøg, også selv om hun bare er hjemme i sin egen kommune.
Hvor affaldsindsamling og klodens ressourceudfordringer må siges at repræsentere yderpunkterne på en skala fra det hele nære til det verdensomspændende, synes jeg det er et meget smukt udtryk for det gamle slogan: Tænk globalt, handl lokalt! Det har vi så gjort i år. 
Men derimellem er der jo også nogle sager som har haft vores opmærksomhed i det år der er gået. Dem vil jeg gøre rede for her. 

Lokale områder i Gentofte
Vi har i mange år fulgt planerne for en fornyelse af Forstbotanisk Have ved Charlottenlund Station, som vi ønsker skal bevare sit særpræg og ikke blive til en almindelig park. Vi har en udmærket dialog med skovrideren, under hvis område haven hører. Hvidørebækken, der løber gennem Ermelunden og som på det meste af strækningen er ført i rør i dag, er vi interesserede i at få frem i lyset, og der er projekter i gang som vi håber på bliver realiseret. I det forgangne år har DN set kritisk på en på udkast til dels en Natura 2000-plan for Gentofte Sø og Brobæk Mose, dels Gentoftes del af en vandplan for oplandet til Øresund. Begge udsendt af Miljøministeriet. Vandplanudkastet hævdede bl.a. at belastningen af Gentofte Sø med fosfor er nul og at der derfor ikke er behov for yderligere indsatser, men vi siger at søen og Brobæk Mose er fosforbelastet på grund af hyppig udledning af urenset spildevand fra overløbsbassiner. For tiden afventer vi de endelige planer. Skovshoved Havn har også vores opmærksomhed, og vi har været repræsenteret i et bredt sammensat udvalg der har skullet forholde sig til projektforslag osv. Vores primære interesse har været at sikre almenheden adgang til molerne og til vandet, at begrænse generne af den gennemkørende trafik på kystvejen og forbedre sammenhængen mellem havnen og byen med dens stejlepladser. Desuden har vi ønsket at sikre den nye havn et grønt islæt og i det hele taget også gøre den til et rart sted at opholde sig, også for dem der ikke lige dyrker sejlsport. Vi har her ligget meget på linje med kommunalbestyrelsen og de øvrige brugergrupper og ser frem til etableringen af den nye havn i løbet af de næste par år. Vi arbejder også på at fremme en helhedsplan for fornyelse af Bellevue Strandpark, men det går ikke så hurtigt, fordi staten ikke for tiden har mulighed for at deltage i finansieringen
I forbindelse med Københavns store planer for opfyldning og etablering af en helt ny halvø i Nordhavn har vi skrevet et høringssvar til Folketingets Trafikudvalg hvor vi gjorde opmærksom på at opfyldningen kan have skadevirkninger på Gentoftes Kyst, fordi ændrede havstrømme kan skabe erosion på den. Vi har også afgivet et høringssvar til kommunen vedr. Holmegårdsparken på Ordrupvej hvor plejehjemmet skal udvides betragteligt. Vi ville gerne have skånet nogle fine, gamle træer, men kunne kun opnå tilsagn om plantning af nogle nye.  Endelig har vi haft drøftelser med kommunen om Ordrup Park og Nymosen, der ikke er beskyttet mod eventuel bebyggelse, og det så vi jo gerne at de var. Vi ser i øvrigt frem til, at Gentofte Kommune udarbejder en plan for genopretning, fornyelse og vedligeholdelse af Nymosen, og det er stillet i udsigt, at der dels er bevilget midler til projektet og at tidshorisonten forhåbentlig er 2012.

Samarbejde med kommunen
Vi har i årets løb som sædvanligt haft to orienteringsmøder med borgmesteren og de relevante forvaltningschefer, og et dialogmøde med embedsmændene i Park og Vej. Desuden har vi været inddraget i kommunens arbejde med at revidere de såkaldte skovbyggelinjer, der forbyder byggeri inden for nærmere angivne afstande fra skovbryn. Hovedformålet med revisionen er at borgerne bedre skal kunne finde ud af hvad retningslinjerne er og at skabe administrative lettelser. Vi har fra DN’s side stort set været enige med kommunen om hvordan det skal gribes an. 
Desuden oprettede kommunen her i foråret et Grønt Råd hvor repræsentanter for kommunen og en lang række frilufts-, fritids- og grundejerforeninger har fået sæde. DN er også med. Der er foreløbig afholdt to møder, så det er endnu lidt tidligt at sige, hvad et sådant forum kan føre med sig.
Endelig var vi i marts inviteret til at deltage i en workshop om kommunens bæredygtige udvikling. Der deltog ca. 30 foruden embedsmænd m.v. Efter nogle oplæg var der mulighed for at komme med ideer til initiativer til miljøbeskyttelse, rekreativ udnyttelse, naturprojekter m.m. Kyststien, vores gamle hjertesag, blev bragt på bane af andre deltagere i workshoppen, og er højt prioriteret i det papir embedsmændene efterfølgende har skrevet sammen.

Arrangementer
Jeg nævnte i indledningen vores efterhånden traditionsrige affaldsindsamling, der oven i købet fik ekstra god pressedækning i år på grund af ministerens besøg, og vores jubilæumsarrangement på Bellevue. Hertil kommer at vi under kommunens Kultur- og Festdage i juni havde en tur til Gentofte Sø med Thomas Vikstrøm som turleder. Og på Naturens Dag i september arrangerede vi to sejlture, hvor deltagerne kunne se hele Gentoftes Kyst fra vandsiden – fra dækket af en marinehjemmeværnsfartøj, som Marinehjemmeværnet i Skovshoved gratis stillede til rådighed for os den dag. 
Medlemmer
Et kig på medlemslisterne fra de sidste årsmøder viser at vi i dag er 2070 medlemmer, og tallet har været faldende de sidste år. Det er ikke et specielt lokalt fænomen – for medlemstallet i hele foreningen er også for nedadgående. Men i debatten bagefter vil jeg da meget gerne høre om der er nogle af de tilstedeværende der har ønsker eller forslag til hvordan vi kan gøre det mere attraktivt at melde sig ind – eller bare blive i foreningen. 
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