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Årsberetning for Danmarks Naturfredningsforening i Gentofte 2008
Afgivet af formanden, Niels Henrik Theisler, på bestyrelsens vegne
ved årsmødet på Danmarks Akvarium, tirsdag 2. december 2008
Kære medlemmer, kære samarbejdspartnere og andre interesserede

2007 var i vores perspektiv kendetegnet af to succes’er – redningen af egetræet ved Skovgårdsskolen og det at vi, med fondsstøtte, endelig fik udarbejdet det projektoplæg til kystsikring og gangsti ved Øresundskysten, som vi længe har drømt om. I 2008 har vi i højere grad været ”i proces” som det hedder, men til gengæld med store sager som vi forventer os meget af. Dels er kystprojektet blevet taget op til realitetsbehandling af kommunen, og dels har vi genoptaget indsatsen for at få reduceret trafikstøjen fra Lyngbyvejen mod Gentofte Sø. Mere om dette og alle vores mindre sager i det følgende.  
Beretningen i år er disponeret sådan, at vi først ser på de lokalområder vi arbejder med, dernæst gennemgås vores aktiviteter der har med kommuneplanlægning og miljø at gøre, og endelig omtales årets ture og arrangementer. 
LOKALE OMRÅDER

Kysten mellem Hellerup Havn og Strandlund
Som vi orienterede om på vores årsmøde sidste år, har vi fået udarbejdet et forslag til hvordan man kan forbedre kystsikringen langs Øresundskysten, så den kan modstå det hårdere vejrlig der følger af klimaforandringerne, og samtidig skabe en smal passage, så man kan gå langs kysten fra Hellerup Havn til Strandlund. Vi har forelagt vores projekt for kommunen, der først har bedt Kystdirektoratets tage stilling til det. De udtalte i foråret at de ud fra deres faglige ekspertvurdering kunne anbefale projektet. Kommunen har derefter afholdt et borgermøde 30. oktober, hvor alle beboere i området var inviteret, og en heftig debat mellem tilhængere og modstandere tog sin begyndelse, med dønninger i både landsdækkende tv, dagspressen og i Villabyerne. Kommunen har iværksat en høring der løber frem til 31. december, og derefter vil deres næste skridt blive taget. Ifølge borgmesteren skal der foretages en lang række yderligere beregninger af teknisk og økonomisk art, før endnu et borgermøde skal afholdes og kommunen skal træffe en beslutning. Vi følger selvføgelig processen nøje, idet vi glæder os over den udbredte tilslutning vores projekt har fået – en læserundersøgelse i Villabyerne viste 77 % tilhængere. Modstanderne er primært beboerne langs kysten og på vejene ned til den, men vi er overbeviste om at den skitserede løsning også vil være i deres egen interesse. 
Ordrup Krat
Som omtalt sidste år arbejder vi for at inspirere grundejerne i Ordrup Krat til at medvirke til en foryngelse og dermed bevaring af denne fredsskov der ligger på deres private grunde. I 2007 fik vi udarbejdet et projekt og en vejledning som grundejerne kan følge, hvis de vil være med, og vi fik tilslutning fra 60 % af grundejerne. 
I 2008 har vi afholdt et møde med deltagerne i projektet med henblik på at drøfte projektets videre forløb og konsekvenser for de enkelte grundejere. Det blev i denne forbindelse aftalt, at der i løbet af 2009 skal ske en besigtigelse af træerne på de private grunde med det formål at få afklaret, hvad der rent konkret skal fældes og nyplantes. Hele processen gennemføres med konsulentbistand fra skovdistrikt Hovedstaden, og vi håber på fortsat opbakning fra grundejernes side.
Forstbotanisk Have

Københavns Universitet, Det Biovidenskabelige Fakultet – tidligere KVL – har pr. årsskiftet tilbageleveret sin brugsret til Forstbotanisk Have til Skov- og Naturstyrelsen. Skovrideren i Skovdistrikt Hovedstaden, Klaus Waage, vil gerne åbne haven mere for publikum, og håber også at kunne inddrage noget af det tilstødende baneareal, som DSB ikke længere bruger. DN er i kontakt med skovrideren og afholdt i oktober en besigtigelse sammen med ham for at diskutere planerne på stedet. Når det endelige projekt foreligger vil DN blive inddraget på ny. 

Bellevue Strandpark

Vi har i mange år arbejdet for en udvidelse af strandarealet ved Bellevue Strandpark, som vi mener har stor rekreativ betydning for kommunens borgere. Efter åbningen af Amager Strandpark er besøgstallet på stranden imidlertid faldet væsentligt, og vi har derfor besluttet at skrinlægge projektet. I stedet vil vi arbejde på, at den kommende renovering af høfder og spunsvægge sker på en sådan måde, at der vil blive frilagt mere åben strand med direkte forbindelse til havet.
Rygård

I forbindelse med en udvidelse af Rygårdscenteret på Niels Andersens Vej i Hellerup kom nogle store, flotte gamle træer i fare. Vi har sammen med beboerne i området forhandlet med kommunen om en ændring af byggeprojektet, og vi håber at det vil betyde at de fleste af træerne kan blive bevaret for eftertiden.
Tuborg Havn

En lille, konkret succes havde vi, da det blev oplyst at der var planlagt at lede spildevand direkte ud i Øresund i en hel måned, i forbindelse med omlægningen af kloakker på Tuborg Syd. Efter at vi kontaktede Teknisk Forvaltning blev det til at udledningen blev tre dage, hvilket vi mente måtte være acceptabelt efter omstændighederne.
Tuborg Syd

En lokalplan skitserede en cykel- og gangsti i det nye boligområde med forbindelse til København, men ikke mindst ved DN’s indsats blev der som supplement til denne indarbejdet en passage for fodgængere langs kysten.
Skovshoved Havn
Der skal udarbejdes en helhedsplan for Skovshoved Havn, og der er i den forbindelse udskrevet en arkitektkonkurrence. DN har udpeget bestyrelsesmedlem Ulrik Reeh som vores repræsentant i dommerkomiteen. Konkurrencen forventes afgjort inden udgangen af året.
Københavns Nyere Befæstning

er en række gamle forsvarsværker der ligger i en ring rundt om København. I Gentofte Kommune har vi Charlottenlund Fort, Hvidørebækken og Garderhøjfortet. DN har i mange år agiteret for at anlæggene skulle restaureres, og at ikke mindst Hvidørebækken kunne fritlægges og få langt større naturmæssig værdi. Et stort projekt for hele befæstningen er nu ved at blive en realitet, bl.a. med penge fra Realdania, og Gentofte Kommune har indvilliget i at deltage i det der handler om Hvidørebækken og Garderhøjfortet.  
KOMMUNEPLANLÆGNING OG MILJØ

Høringssvar - Kommuneplan 2009 og ny trafikpolitik
Vi kommenterer gerne kommunens planer på natur- og miljøområdet, når vi synes vi har noget at bidrage med. 

Kommuneplanforslag for 2009 blev offentliggjort i december 2007.  Vi sendte et høringssvar der pegede på en række områder der burde omfattes i planen, blandt andet de tilbagevendende kloakoverløb der forurener Brobæk Mose og Gentofte Sø, det miljømæssigt problematiske i at der udstykkes nye huse på eksisterende grunde og støjen fra Lyngbyvejen. Vores forslag vandt ikke meget gehør, men vi fik dog slettet en linie om bebyggelsesmuligheder i Gammelmosen. Det må være udelukket at bygge dér nu efter at mosen er blevet gen-fredet så sent som i dette forår. 
I efteråret kom så kommunens udkast til en ny trafikpolitik, baseret på et debatoplæg der var til høring i 2007, og som vi også gav vores besyv med om. Nogle af vores ideer har fundet vej til det nye udkast – blandt andet er der et markant bedre fokus på cyklisternes behov nu, og vores helt konkrete forslag om at arbejde for at flere forældre cykler eller går til skole eller børnehave med deres børn, i stedet for at bringe og hente i bil, er skrevet ind som et mål i den nye politik. Vi savner dog stadig at miljøhensyn tages ind som en del af trafikpolitikken, og det har vi så skrevet i vores høringssvar igen i denne omgang. 
TURE OG AKTIVITETER

Vi har afholdt tre ture i det forgangne år. To af dem foregik i det tidlige forår, og havde Niels Ulrik Kampmann Hansen fra bestyrelsen som turleder. Den ene gik til Hvidørebækken mellem Ermelunden og Jægersborg Dyrehave. Bækken er i dag kun et meget beskedent lille vandløb, men det er vores håb at den vil blive fritlagt på en meget længere strækning og få tilført mere vand. Vi har i mange år stået lidt alene med dette ønske, men det ser nu ud til at projektet vil blive gennemført som led i den store renovering af Københavns Befæstning, som Realdania, Skov- og Naturstyrelsen og Kulturarvsstyrelsen står bag i samarbejde med de berørte kommuner. Turen havde 50 deltagere, der fik en grundig indføring i områdets geologi, flora, dyreliv og kulturhistorie.  

Den anden tur gik til Hundesømosen, hvor landskabsarkitekt Lene Hoffmann fra Gentofte Kommune fortalte om retableringen af området efter de store kloakarbejder. Vi kom for sent med en omtale i Villabyerne af denne tur, og det gav sig direkte udslag i et beskedent fremmøde. 

I landsforeningens regi arrangeres hvert år ”Naturens Dag”, der i år blev afholdt d. 7. september. Årets tema var klimaforandringer, og vi inviterede energi- og klimaminister Connie Hedegaard (K) med i Gammelmosen. Historien om Gammelmosen turde være tilhørerne bekendt, så her skal blot nævnes at Connie Hedegaard holdt en god og engageret tale om klimaforandringernes betydning og den enkeltes medansvar heri, hvorefter lektor Johannes Kollmann og pensioneret lektor Jørgen Jensen guidede hver sin gruppe rundt i mosen og fortalte om dens biologi og udvikling. 70 deltagere fik således et stort udbytte af turen, der også blev omtalt i Villabyerne både før og efter. 

Affaldsindsamling 13. april

Landsforeningen arrangerer hvert år en landsdækkende affaldsindsamling, og vi deltog ligesom i fjor med fire indsamlingssteder – Nymosen, Gentofte Sø, Charlottenlund Skov og strandparken, og Ermelunden. 60 mennesker deltog, og samlede godt og vel 700 kg affald på to timer. I år havde vi et samarbejde med kommunen, der bidrog med boder og forplejning på indsamlingsstederne, og ikke mindst bistod med at køre affaldet til genbrugsstationen, hvilket var en stor hjælp. Derudover deltog mange mennesker der havde meldt sig til direkte hos landsforeningen. Blandt andet kom et lokalt spejderkorps i TV2 Lorry, da de samlede affald ved Gentofte Sø og Villabyerne dækkede vores del af arrangementet. 
ANDRE TEMAER

Aktivitetshuset på Gentoftegade 71
Vi ville gerne være med i huset, og meldte os ind som brugere så snart vi kunne. Huset er imidlertid ikke kommet i sving, og er senest blevet taget af kommunens anlægsbudget for 2009 på grund af anlægsstoppet og diverse politiske forviklinger. 
Samarbejde med kommunen

To gange om året mødes vi med borgmesteren, andre politikere og ledende embedsmænd fra de relevante forvaltninger i kommunen til en dialog om sager inden for vores interesseområde. Disse møder giver os aktuel og væsentlig information om kommunens planer og overvejelser, ligesom vi får anledning til at give udtryk for vores synspunkter.  
Presse og synlighed

Vi har i det forgangne år optrådt i Villabyernes spalter mindst 10 gange, de fleste i artikler med farvebilleder til. Desuden blev vi inddraget i årets aprilsnar, hvor redaktionen havde konstrueret en historie om et planlagt hal-byggeri i Bernstorffsparken, som vi naturligvis udtrykte vores uforbeholdne kritik af! 

Landsforeningen gik i foråret over til et nyt design og redigeringsprogram for de lokale hjemmesider, hvilket lagde vores hjemmeside død et halvt års tid. Men vi er nu nogenlunde med igen, og interesserede vil således igen løbende kunne finde nyheder på siden. 

Hvor 2008 måske ikke har været kendetegnet af de store sværdslag for os, har vi til gengæld – som det fremgår – været engagerede i mange sager som endnu mangler at komme helt i mål. Men vi følger dem stædigt, og tror også på at resultaterne nok skal vise sig på det lange sigt. 
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