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Dato: 13. januar 2006 

Til: Til beboerne i Ordrup Krat-området omgivet af Klampenborgvej og Krathusvej 

Vedr.: bevaring af skovarealet i Ordrup Krat

Danmarks Naturfredningsforening i Gentofte tillader sig i samarbejde med en række beboere i området at invitere Dem til et møde tirsdag den 24.januar 2006 kl.19.30 på Skovgårdsskolen (lærerværelset-indgang via skolegården), Skovgårdsvej 56, med henblik på en orientering om de muligheder, der er for at bevare skovarealet i Ordrup Krat for eftertiden.

Om baggrunden for denne henvendelse skal foreningen oplyse, at Gentofte Kommune i 2002 udarbejdede en lokalplan for området med henblik på at fastholde området som et attraktivt villaområde for helårsbeboelse, herunder at sikre bevaringsværdig bebyggelse og beplantning i området.

Imidlertid indeholder lokalplanen ikke en plejeplan for området herunder en plan for foryngelse af træbestanden. Da der for tiden stort set ikke sker nybeplantning i området, må det ifølge Jægersborg Skovdistrikt forventes, at områdets skovkarakter i løbet af en årrække (80-100 år) vil forsvinde i takt med at træbestanden uddør.

Denne udvikling vil medføre, at Gentofte Kommune mister et af sine mest markante og smukke grønne områder og samtidig forringe naturværdien m.m. for den enkelte grundejer.

Danmarks Naturfredningsforening håber at denne udvikling kan stoppes og har derfor indledt et samarbejde med nogle af beboerne i området med det formål at få udarbejdet en plan for bevaring og foryngelse af træbestanden i området.

Såfremt denne plan skal kunne realiseres forudsætter det imidlertid, at et flertal af grundejerne i området vil være interesseret i projektet.

Vi forestiller os at forløbet kan se ud som følger: 

· Information og afklaring af om der er interesse for projektet – møde med beboerne i området herunder orientering ved skovrider K. Waage Sørensen om forholdet til skovloven m.m.

· Vi prøver at finde en student fra Landbohøjskolen, der kan lave en registrering og analyse af beplantningen i området

· På baggrund af registreringen vil der blive udarbejdet en plejeplan for beplantningen. Plejeplanen vil indeholde dels en samlet plan for hele området dels individuelle plejeplaner for de enkelte grundejere indeholdende retningslinier for hvordan beplantningen kan vedligeholdes og plejes. I forbindelse med plejeplanen vil der blive foretaget interview med de enkelte lodsejere, således at der i de individuelle plejeplaner kan tages højde for særlige ønsker og behov.

Med denne orientering om mødets baggrund håber vi, at så mange som muligt kan deltage i mødet.

Med venlig hilsen

   Ole Damm                    Niels Theisler        Henrik Fabricius-Bjerre
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