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Dato:14. februar 2006 

Til: Til beboerne i Ordrup Krat-området omgivet af Klampenborgvej og Krathusvej 

Referat af mødet den 24.januar 2006 på Skovgårdsskolen om mulighederne for bevaring af skovarealet i Ordrup Krat

I fortsættelse af foreningens brev af 13.januar 2006 skal man om mødets forløb oplyse følgende:

Efter velkomst ved foreningens formand Niels Theisler orienterede skovrider K. Waage Sørensen, Jægersborg Skovdistrikt, om Ordrup Krat`s historie og om de muligheder der er for at bevare områdets skovkarakter.

I denne forbindelse blev det oplyst, at såfremt der var interesse blandt grundejerne for at gennemføre projektet, var det skovdistriktets plan, at lade en studerende ved Landbohøjskolen udarbejde en registrering af beplantningen i området med henblik på udarbejdelse af en samlet plejeplan.

Denne registrering af træbestanden forudsættes gennemført i perioden februar-maj 2006 af studerende Jonas Ferslev, som et eksamens projekt ved landskabsarkitektstudiet. Projektets gennemførelse forudsætter, at der af grundejerne gives den studerende adgang til deres arealer, og at registreringen sker i samråd med ejerne.

Når registreringen er afsluttet vil grundejerne på ny blive indkaldt til et møde med henblik på at drøfte det videre forløb vedr. udarbejdelse af plejeplan herunder valg af træer til nyplantning (foryngelse).

Efter en drøftelse af projektet var der blandt de fremmødte grundejerne m.fl. enighed om at arbejde videre med projektet og at anbefale overfor grundejerne at lade den studerende Jonas Ferslev (tlf. 40618499) få adgang til deres arealer med henblik på registrering af træbestanden. Samtidig blev der givet udtryk for, at det var vigtigt at så mange som muligt deltager i projektet af hensyn til behovet for at give området et ensartet skovpræg.

Som kontaktpersoner blev udpeget henholdsvis Ole Damm, Klampenborgvej 35 C og Henrik Fabricius-Bjerre, Krathusvej 22 med henblik på at koordinere registreringen m.m. på de private grunde.

Endelig blev det på forespørgsel oplyst, at projektets gennemførelse vil indebære fældning af træer over en længere periode med tilhørende nyplantning, men at Jægersborg Skovdistrikt vil være indstillet på at yde rådgivning i denne forbindelse. 
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