Landskabets kulturhistorie
Fæstningsværkerne, gravhøjene og træerne langs de historiske jagtveje og en række anlæg som fx Hellerup Strandpark er væsentlige stykker af kulturhistorien i Gentofte Kommune.
Gravhøjene i Gentofte er bronzealderhøje. Kommunen har 34 synlige gravhøje, der alle blev fredet med baggrund i naturfredningsloven af 1937.
Charlottenlund Fort, Ordrupkrat-batterierne og Garderhøjfortet i Jægersborg udgør en betydelig del af Københavns historiske befæstningsværker, som blev anlagt i slutningen af 1800-tallet. Fæstningsværkerne indgår desuden som en vigtig del af den grønne rekreative infrastruktur i hovedstadsområdet.
De historiske jagtveje er også vigtige dele af både kulturhistorien og den grønne struktur i kommunen. Vejene er karakteristiske ved deres rette liner og grønne indramning og er i dag moderne vejanlæg. Træerne langs fx Jægersborg Allé bidrager værdifuldt til den grønne struktur i byen.
Havearkitektonisk og kulturhistorisk er Hellerup Strandpark unik, særligt Staudehaven og Rosenhaven, som Gentoftes stadsgartner, arkitekten Gudmund Nyeland Brandt, skabte fra 1912 til 1918. Sammen med tennisanlægget danner Strandparken og Lystbådehavnen et arkitektonisk og havekulturelt anlæg af international klasse og er et forbilledligt eksempel på en bypark med forskellige parkelementer i ét. DN Gentofte støtter forslaget til fredning af Hellerup Strandpark og Lystbådehavn, udarbejdet af Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur.

DN Gentofte arbejder for:

· at samarbejde med kommunen, fredningsmyndigheder og statslige styrelser om at fremme god pleje og vedligeholdelse af kulturhistoriske værdier og omkringliggende arealer samt t etablere gode adgangsforhold for borgerne; og 
· at frede Hellerup Strandpark og Lystbådehavn.
Siden er opdateret november 2016
1

