Klima og miljøbeskyttelse

Jord, luft og vand skal beskyttes mod forurening, og natur og naturens ressourcer bør udnyttes sådan at negative konsekvenser for mennesker og natur undgås. Miljøbeskyttelsen er en væsentlig del af naturbeskyttelsen, og DN Gentofte prioriterer forebyggelse og begrænsning af forurening såvel i udvikling af politikker og planlægning i kommunen som ved konkrete projekter.

Vi stræber efter et helhedssyn, så virkemidler og aktiviteter inden for alle sektorer er med til at fremme en bæredygtig udvikling uanset om det primære mål er natur- eller miljøbeskyttelse.
De væsentligste indsatsområder i de kommende år sigter på at forebygge klimarelaterede miljøbelastninger samt at etablere beredskab overfor og tilpasning til klimaændringer. På kommunalt niveau er de væsentligste miljøopgaver herudover håndtering af grundvand, spildevand og affald.

Klima
Global opvarmning er én af vor tids største udfordringer, og alle må bidrage til at mindske klimapåvirkningerne ved at reducere udslippet af klimagasser. Samtidig skal klimatilpasning iværksættes, der kan afbøde negative virkninger af de klimaforandringer, som allerede er indtruffet eller som muligvis vil indtræffe.
Internationale aftaler om at begrænse udslip af drivhusgasser må nødvendigvis basere sig på regionale og lokale indsatser. Derfor er det vigtigt at politikere og administratorer i kommunen og befolkningen i det daglige liv finder og gennemfører brugbare løsninger til at reducere udledningen af klimagasser. Brundtland-Kommissionens slogan om at tænke globalt og handle lokalt gælder i dag mere end nogensinde.
Gentofte har i 2007 sammen med størstedelen af kommuner i Danmark indgået en aftale med Danmarks Naturfredningsforening om at være klimakommune og har forpligtet sig at reducere udledningen af klimagasser der skyldes kommunens egen virksomhed med 2% årligt, frem til 2025. Kommunen har gennemført dette indtil videre. Det drejer sig i alt væsentligst om CO2. Ifølge kommunens klimaplan forpligter kommunen sig herudover til at reducere udledning af klimagasser for Gentofte Kommune som helhed med 12% frem til 2020. Kommunen har også forpligtet sig til at udbrede information som kan bidrage til at øge mulighederne for at handle blandt borgere, erhverv og ansatte i kommunen til at imødegå klimaforandringer, fx inden for transportområdet.

Alle kommuner skal udarbejde en klimatilpasningsplan med kortlægning af risikoen for oversvømmelse ved ekstreme regnvandshændelser og stormflod. Klimatilpasningsplanen skal skabe overblik over og prioritere de nødvendige indsatser, hvor der er størst behov for risikosikring af værdier og funktioner.
Gentofte Kommune har i tillæg 2 til Kommuneplan 2013 på baggrund af en risikokortlægning udpeget 9 risikoområder, som indeholder flest værdier, der kan tabes ved en voldsom regn eller stormflod. Formålet er at prioritere en særlig indsats, hvor der er størst behov for risikosikring af værdier og funktioner i de enkelte områder.

DN Gentofte arbejder for:
· at kommunale planer og konkrete projekter bygger på et helhedssyn som så vidt muligt samtidigt fremmer hensyn til såvel naturen, miljøbeskyttelse, klima og folkesundheden;

· at kommunen fortsætter indsatsen for at reducere CO2-udledning, også efter at den nuværende aftale om at være klimakommune udløber;

· at synliggøre, hvordan den enkelte borger og virksomhed kan bidrage til at mindske klimabelastningen og hvordan dette kan kommunikeres ud; og

· at tilpasningen til klimaændringer sker i en samlet afvejning, herunder med rekreative interesser, i henhold til de almene principper i naturbeskyttelsesloven og kystbeskyttelsesloven.
Drikkevand og grundvand

Grundvandet skal beskyttes, så det dels fortsat er muligt at hente godt drikkevand fra undergrunden og for at sikre rigeligt grundvand. Overindvinding skal undgås, fordi naturlige vandsystemer som kildevæld, vandløb, søer og andre våde naturområder har brug for grundvand, der siver op fra undergrunden.
Der er et ukendt antal kildevæld på private og offentlige arealer, og i dag ledes normalt sådant kildevand til kloaksystemet. Det er spild af godt kildevand og en belastning af kloaksystemet.

I en udbygget kommune som Gentofte bør der findes mere miljøskånsomme alternativer end saltning af veje ved vintertid. Gamle forureninger fra produktioner, renserier, tankstationer osv. bør overvåges så risici kan afhjælpes, fx i form af rensning og oprydninger.
DN Gentofte arbejder for:

· at dyrke og behandle offentlige såvel som private grønne anlæg uden anvendelse af sprøjtegifte;
· at udvikle en folkebevægelse for Danmarks Naturfredningsforenings kampagne om giftfri haver i samarbejde med Gentofte Kommune og grundejerforeninger;
· at øge nedsivning af regnvand fra private og offentlige arealer for at øge kvaliteten i grundvandsdannelsen, herunder ved at etablere permeable overflader ved stier, i haver op på parkeringspladser; og
· at Gentofte Kommune kortlægger alle kilder og udformer en strategi for bæredygtig anvendelse af kildevandet.

Spildevand
Forebyggelse af forurening indebærer blandt andet at der urenset spildevand ikke udledes til naturen.
Det sidste års episoder med monsterregn og stormflod har vist hvor sårbare spildevandsanlæg mv. er. Når veje, viadukter og kældre i bygninger oversvømmes, så bliver det tydeligt, at afløbsforholdene i Gentofte Kommune ikke er eller har været rustet til de mængde vand, vi rammes af.
Gentofte Sø er målsat med ”høj økologisk tilstand” på grund af udbredt og varieret undervandsvegetation. Søen modtager flere gange årligt tilførsel af husspildevand, hvilket truer den sjældne vegetation i søen. Denne udledning skal ophøre.

Den igangværende opgradering af spildevandssystemerne skal fortsætte, primært for at kunne opstuve og dermed modstå større mængder regnvand og for at forsinke vandets belastning af rensningsanlæg og i sidste ende naturen. Opgraderingen skal også bidrager til at forebygge at de større mængder regnvand belaster anlæg til husholdningsspildevand.
DN Gentofte arbejder for:

· at etablere separat afledning af regnvand og opstuvningsanlæg, eller ventebassiner, gerne som anlæg i naturen, og at genåbne egnede grøfter og vandløb, som kan modtage overskudsregnvand; og
· at stoppe udledning af husspildevand til Gentofte Sø.

Affald

Affald i byerne og i naturen er en særlig form for trussel mod miljøet. Nedbrydningstiden for stofferne i affaldsprodukter kan være lang, og produkternes kemiske sammensætning udgøre risici for forurening af natur og grundvand.

DN Gentofte arbejder for at reducere anvendelse af råstoffer og for at forebygge spild og affaldsforurening. Fokus på at identificere affald, der kan genanvendes skal øges.

Gentofte Kommune har i 2016 startet indførelse af to yderligere fraktioner, metal og plast, således at affaldssorteringssystemet for borgerne kommer til at rumme 7 fraktioner. Borgerne sorterer i papir og glas, plastic og metal, øvrigt særskilt. Affaldssortering er grundlag for dels genanvendelse af materialer og dels for at restaffald kan behandles mest hensigtsmæssigt, herunder sikker forbrænding med energiudnyttelse.

Vi støtter anvendelse af kompostering, herunder kompostering af organisk husholdningsaffald. Det er positivt at kommunen nu udlåner kompostbeholdere og uddeler kompostorme.

Vi arrangerer sammen med kommunen en årlig affaldsindsamling koblet op på Danmarks Naturfredningsforenings landsindsamling.
DN Gentofte arbejder for:

· at dokumentere og formidle, hvad der kan genbruges og hvor affaldet havner og slutbehandles;
· at kommunen udstrækker affaldsindsamlingen til at omfatte metal og plast på offentlige steder; og
· at kommunen bistår med opstilling af beholdere til organisk affald, så borgere i lejligheder eller uden have kan aflevere organisk affald til kompostering.
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