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Danmarks Naturfredningsforening, Gentofte

Dette arbejder vi for …

0. Indledning 
Danmarks Naturfredningsforenings overordnede og langsigtede mål er, at Danmark bliver et bæredygtigt samfund med et smukt og varieret landskab, en rig og mangfoldig natur og et rent og sundt miljø. Foreningen vil virke til gavn for Danmarks natur og miljø og for befolkningens mulighed for gode naturoplevelser. Derfor arbejder foreningen blandt andet med følgende områder: naturbeskyttelse, miljøbeskyttelse, planlægning, adgang til naturen, lovgivning og oplysning. Disse punkter er uddybet på www.dn.dk.
Inden for disse rammer prioriterer Danmarks Naturfredningsforening Gentofte (DN Gentofte) følgende områder: 
1. Beskyttelse af natur og grønne områder 
2. Landskabets kulturhistorie 
3. Klima og miljøbeskyttelse

4. Samarbejde, kommunikation og formidling herom.

De 4 områder udgår DN Gentoftes samlede strategi, som er vedtaget af bestyrelsen 24. oktober 2016.
1. Beskyttelse af natur og grønne områder

Gentofte Kommune er en fuldt udbygget kommune, uden landbrugsjorder eller andre større ubebyggede arealer. Kommunen rummer dog stadig mange større eller mindre naturarealer samt anlagte grønne områder, som løbende skal vedligeholdes og forbedres. Områder, som rummer både væsentlig natur og rekreative værdier, er Gentofte Sø, som er udpeget som internationalt naturbeskyttelsesområder (habitatområde), og Gammelmosen, som er Danmarks første naturvidenskabelige fredning. Hertil kommer Øresund og Øresundskysten, som er vigtige både i forhold til havets biologiske mangfoldighed og befolkningens rekreative muligheder.
Naturområderne og de anlagte grønne arealer i Gentofte Kommune kalder vi de grønne områder. De grønne områder omfatter: parker, moser, søer, kysten, skovområder, vejtræer, kirkegårde, kolonihaver, fortidsminder og andre grønne kulturhistoriske elementer, samt private haver.
DN Gentofte arbejder for:

· at de grønne områder bevares og udvides, hvor det er muligt;
· at de forvaltes således, at områderne både kan fungere som rekreative områder og gode levesteder for vilde dyr og planter; og

· at de grønne områder så vidt mulig forbindes.
Herved bidrager DN Gentofte til, at kommunens borgere fortsat har adgang til en mangfoldighed af grønne områder og mulighed for daglige naturoplevelser. Samtidig bidrager arbejdet til at forbedre forholdene for den biologiske mangfoldighed (biodiversitet), som beklageligvis er i tilbagegang over alt i Danmark og som Danmark har en EU-forpligtelse til at stoppe inden udgangen af 2020.
Kysten

Gentofte Kommunes kyststrækning blev tidligt udbygget (før naturbeskyttelsesloven blev vedtaget) og kysten er blevet nedbrudt. Derfor er der kun begrænset mulighed for at færdes langs kysten. Selve Øresund er et unikt marint havmiljø der i dag trues af sandsugning, der ødelægger dyre- og plantelivet på havets bund. Kommunen er med i Øresundsvandsamarbejdet, et samarbejde mellem alle svenske og de fleste danske Øresundskommuner. Her drøftes bl.a. rammer for en mulig særstatus for Øresund som beskyttet område. Staten (Naturstyrelsen) er i sidste ende den ansvarlige myndighed.
DN Gentofte arbejder for:
· at forbedre adgang for borgerne til at færdes til og langs med Øresundskysten;
· at en sti-adgang bliver etableret fra Hellerup til Charlottenlund;
· at Øresund opnår en særlig status som beskyttet havområde; og
· at svært nedbrydeligt affald så som plast fjernes fra strandene.

De egentlige naturarealer

De egentlige naturområder i Gentofte Kommune omfatter en række mindre mose- og søområder, herunder: Hundesømosen og Vintappersøen (Svinemosen), Søndersø, Ellemosen, Nymosen, Gammelmosen, Brobæk Mose og Gentofte Sø. De fleste af disse områder er helt eller delvist beskyttet gennem naturfredningslovgivningen eller anden lovgivning, og tilstanden af områderne må ikke ændres. Især Gammelmosen, Brobæk Mose og Gentofte Sø indeholder naturværdier af høj kvalitet, bl.a. sjældne orkidéarter. Men også Nymosen rummer vigtige naturkvaliteter.
DN Gentofte arbejder for:

· at bevare områdernes udstrækning og at forbedre naturkvaliteten hvis den ikke er i en gunstig bevaringstilstand;
· at ”naturliggøre” områderne hvor dette kan lade sig gøre; og

· at afholde det årlige høslæt ved Gentofte Sø sammen med samarbejdspartnere.

Skovområderne og skovbyggelinjen
De større skovområder udgøres af Ordrup Krat, Ermelunden og Charlottenlund Skov. Disse skove er statsejede og udgør arealmæssigt næsten halvdelen af kommunens grønne områder. Dertil kommer Forstbotanisk Have, der også har skovlignende karakter.
DN Gentofte ønsker, at naturområderne bliver bedre levesteder for dyr og planter, hvilket blandt andet opnås ved at minimere plejen af områderne, at bevare gamle træer i videst muligt omfang og at dødt ved får lov til at blive – både stående og liggende, til gavn for fugle, svampe og insekter.

Gentofte Kommune har i 2003 i samarbejde med Skov- og Naturstyrelsen reduceret den generelle skovbyggelinjen på 300 m. Skovbyggelinjerne er derefter som hovedregel reduceret til 15 meter ved sydvendte skovbryn, 20 meter ved øst- og vestvendte skovbryn og 30 meter ved nordvendte skovbryn. DN Gentofte mener, at disse nye skovbyggelinjer skal respekteres.
DN Gentofte arbejder for:
· at bevare og vedligeholde skovområderne så de fortsat er attraktive rekreative områder for kommunens borgere;
· at forvalte skovområderne så biodiversiteten forbedres; og

· at sikre udsynet til skovene og at opretholde skovbrynene som værdifulde levesteder for plante- og dyreliv.

Parkerne

Gentofte Kommune rummer 18 parker, hvoraf 6 er fredet. En fredning indebærer at arealanvendelsen i parken som hovedregel ikke må ændres. Parkerne er byens grønne åndehuller og er vigtige for rekreative udfoldelse. Parkerne er også levesteder for almindelige fugle, insekter, vilde planter mv. afhængig af anlægstypen og vedligeholdelsesniveauet.

DN Gentofte arbejder for:
· at parker opretholdes;
· at Ordrup Park fredes;
· at adgangsforholdene ikke forringes;

· at der skabes plads til naturen gennem en passende forvaltning af arealerne; og
· at forbedre naturforholdene i parkerne, hvis parkerne eller dele af parkerne skal indgå i klimatilpasningsforanstaltninger.
Træer

Træer er et vigtigt element i byrummet og landskabet. De skaber oplevelser, struktur og variation og er vigtige for dyrelivet. Når de står som sammenhængende vejtræsforløb, træer kan også udgøre forbindelseslinjer mellem grønne områder i byerne og have kulturhistorisk værdi.
Træerne er også med til at opsuge vand fra jorden og afgive det igen ved fordampning til luften. Hermed mindskes vandafstrømningen. Desuden skaber de læ, omdanner CO2 til ilt og renser luften ved at binde støvpartikler, bl.a. fra bilers udstødning. Endelige kan træer medvirke til at sænke temperaturen i byområder pga. deres skyggevirkning.

En del træer er beskyttet af fredning, og at værne om kommunens træer er vigtig af både biologiske, fysiologiske, kulturhistoriske og æstetiske grunde.
DN Gentofte arbejder for:

· at der udarbejdes en egentlig træpolitik for kommunen;
· at kommunens træer bevares og at træer genplantes, hvor træer skal fældes;

· at der plantes flere træer i kommunen, fx i forbindelse med anlæg og renovering af parkeringspladser; og

· at lokalplaner fastlægger fredede og bevaringsværdige træer.

Kolonihaver, kirkegårdene, sportsanlæg mv.

Kolonihaver, kirkegårde og åbne sportsanlæg er vigtige grønne områder i Gentofte Kommune og skal bevares som grønne områder. Mange kirkegårde sparer for fremtiden plads, fordi urnenedsætning foretrækkes frem for kiste. Samtidigt udløber gamle gravsteder. Derfor har kirkegårde nu flere åbne arealer, der kan indgå som grønne områder.
Kunstgræsbaner er ikke natur og kan ikke siges at indgå i kommunens grønne områder og dermed bidrage til almindeligt friluftsliv. Kunstgræsbaner er tekniske anlæg og skal behandles som sådanne, således at der etableres de nødvendige foranstaltninger til at imødegå nedsivning af skadelige stoffer til grundvand og renseanlæg.
DN Gentofte arbejder for:

· at kommunens kolonihaver gøres varige og at offentligheden sikres adgang i dagtimerne;
· at bevare kirkegårdenes træbeplantninger;

· at arbejde i pleje og forvaltning af kirkegårdene med at forbedre forholdene for biodiversiteten;
· at sportsanlæggene bevares som områder med et levende plantedække, således at muligheden for regnvandsinfiltration bevares; og
· at der effektivt forebygges, at skadelige stoffer nedsiver til grundvandet fra kunststofbaner.
Private haver

Haver med villaer udgøre godt 30% af kommunens areal. Haverne med deres træer og hække har stor betydning for oplevelsen af Gentofte som en grøn kommune, og de udgør levesteder og fødegrundlag for bl.a. fugle, egern, insekter og diverse svampe og larver. Under haverne dannes grundvandet. Det er derfor vigtigt, at regnvand har mulighed for at trænge gennem jord og at det vand der trænger gennem jorden og ned til grundvandet er fri for sprøjtegifte og andre forurenede stoffer. Etablering af grønne tage som opsuger regnvand kan bidrage til både at forsinke eller forhindre regnvands nedsivning til kloaksystem og kan bidrage til at øge det grønne indtryk.

DN Gentofte arbejder for:

· at haveafskærmningen ud mod gader og stier udgøre levende hegn eller hække og at lokalplanlægningen sikrer dette;
· at husejerne informeres om de miljømæssige fordele ved at holde haver giftfrie;
· at Gentofte Kommune sætter normer for og opfordrer til etablering af grønne tage; og
· at bidrage med information om hvordan den ”vilde natur” kan få bedre forhold i de private haver.

2. Landskabets kulturhistorie
Fæstningsværkerne, gravhøjene og træerne langs de historiske jagtveje og en række anlæg som fx Hellerup Strandpark er væsentlige stykker af kulturhistorien i Gentofte Kommune.
Gravhøjene i Gentofte er bronzealderhøje. Kommunen har 34 synlige gravhøje, der alle blev fredet med baggrund i naturfredningsloven af 1937.
Charlottenlund Fort, Ordrupkrat-batterierne og Garderhøjfortet i Jægersborg udgør en betydelig del af Københavns historiske befæstningsværker, som blev anlagt i slutningen af 1800-tallet. Fæstningsværkerne indgår desuden som en vigtig del af den grønne rekreative infrastruktur i hovedstadsområdet.
De historiske jagtveje er også vigtige dele af både kulturhistorien og den grønne struktur i kommunen. Vejene er karakteristiske ved deres rette liner og grønne indramning og er i dag moderne vejanlæg. Træerne langs fx Jægersborg Allé bidrager værdifuldt til den grønne struktur i byen.
Havearkitektonisk og kulturhistorisk er Hellerup Strandpark unik, særligt Staudehaven og Rosenhaven, som Gentoftes stadsgartner, arkitekten Gudmund Nyeland Brandt, skabte fra 1912 til 1918. Sammen med tennisanlægget danner Strandparken og Lystbådehavnen et arkitektonisk og havekulturelt anlæg af international klasse og er et forbilledligt eksempel på en bypark med forskellige parkelementer i ét. DN Gentofte støtter forslaget til fredning af Hellerup Strandpark og Lystbådehavn, udarbejdet af Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur.

DN Gentofte arbejder for:

· at samarbejde med kommunen, fredningsmyndigheder og statslige styrelser om at fremme god pleje og vedligeholdelse af kulturhistoriske værdier og omkringliggende arealer samt t etablere gode adgangsforhold for borgerne; og 
· at frede Hellerup Strandpark og Lystbådehavn.
3. Klima og miljøbeskyttelse

Jord, luft og vand skal beskyttes mod forurening, og natur og naturens ressourcer bør udnyttes sådan at negative konsekvenser for mennesker og natur undgås. Miljøbeskyttelsen er en væsentlig del af naturbeskyttelsen, og DN Gentofte prioriterer forebyggelse og begrænsning af forurening såvel i udvikling af politikker og planlægning i kommunen som ved konkrete projekter.

Vi stræber efter et helhedssyn, så virkemidler og aktiviteter inden for alle sektorer er med til at fremme en bæredygtig udvikling uanset om det primære mål er natur- eller miljøbeskyttelse.
De væsentligste indsatsområder i de kommende år sigter på at forebygge klimarelaterede miljøbelastninger samt at etablere beredskab overfor og tilpasning til klimaændringer. På kommunalt niveau er de væsentligste miljøopgaver herudover håndtering af grundvand, spildevand og affald.

Klima
Global opvarmning er én af vor tids største udfordringer, og alle må bidrage til at mindske klimapåvirkningerne ved at reducere udslippet af klimagasser. Samtidig skal klimatilpasning iværksættes, der kan afbøde negative virkninger af de klimaforandringer, som allerede er indtruffet eller som muligvis vil indtræffe.
Internationale aftaler om at begrænse udslip af drivhusgasser må nødvendigvis basere sig på regionale og lokale indsatser. Derfor er det vigtigt at politikere og administratorer i kommunen og befolkningen i det daglige liv finder og gennemfører brugbare løsninger til at reducere udledningen af klimagasser. Brundtland-Kommissionens slogan om at tænke globalt og handle lokalt gælder i dag mere end nogensinde.
Gentofte har i 2007 sammen med størstedelen af kommuner i Danmark indgået en aftale med Danmarks Naturfredningsforening om at være klimakommune og har forpligtet sig at reducere udledningen af klimagasser der skyldes kommunens egen virksomhed med 2% årligt, frem til 2025. Kommunen har gennemført dette indtil videre. Det drejer sig i alt væsentligst om CO2. Ifølge kommunens klimaplan forpligter kommunen sig herudover til at reducere udledning af klimagasser for Gentofte Kommune som helhed med 12% frem til 2020. Kommunen har også forpligtet sig til at udbrede information som kan bidrage til at øge mulighederne for at handle blandt borgere, erhverv og ansatte i kommunen til at imødegå klimaforandringer, fx inden for transportområdet.

Alle kommuner skal udarbejde en klimatilpasningsplan med kortlægning af risikoen for oversvømmelse ved ekstreme regnvandshændelser og stormflod. Klimatilpasningsplanen skal skabe overblik over og prioritere de nødvendige indsatser, hvor der er størst behov for risikosikring af værdier og funktioner.
Gentofte Kommune har i tillæg 2 til Kommuneplan 2013 på baggrund af en risikokortlægning udpeget 9 risikoområder, som indeholder flest værdier, der kan tabes ved en voldsom regn eller stormflod. Formålet er at prioritere en særlig indsats, hvor der er størst behov for risikosikring af værdier og funktioner i de enkelte områder.

DN Gentofte arbejder for:
· at kommunale planer og konkrete projekter bygger på et helhedssyn som så vidt muligt samtidigt fremmer hensyn til såvel naturen, miljøbeskyttelse, klima og folkesundheden;

· at kommunen fortsætter indsatsen for at reducere CO2-udledning, også efter at den nuværende aftale om at være klimakommune udløber;

· at synliggøre, hvordan den enkelte borger og virksomhed kan bidrage til at mindske klimabelastningen og hvordan dette kan kommunikeres ud; og

· at tilpasningen til klimaændringer sker i en samlet afvejning, herunder med rekreative interesser, i henhold til de almene principper i naturbeskyttelsesloven og kystbeskyttelsesloven.
Drikkevand og grundvand

Grundvandet skal beskyttes, så det dels fortsat er muligt at hente godt drikkevand fra undergrunden og for at sikre rigeligt grundvand. Overindvinding skal undgås, fordi naturlige vandsystemer som kildevæld, vandløb, søer og andre våde naturområder har brug for grundvand, der siver op fra undergrunden.
Der er et ukendt antal kildevæld på private og offentlige arealer, og i dag ledes normalt sådant kildevand til kloaksystemet. Det er spild af godt kildevand og en belastning af kloaksystemet.

I en udbygget kommune som Gentofte bør der findes mere miljøskånsomme alternativer end saltning af veje ved vintertid. Gamle forureninger fra produktioner, renserier, tankstationer osv. bør overvåges så risici kan afhjælpes, fx i form af rensning og oprydninger.
DN Gentofte arbejder for:

· at dyrke og behandle offentlige såvel som private grønne anlæg uden anvendelse af sprøjtegifte;
· at udvikle en folkebevægelse for Danmarks Naturfredningsforenings kampagne om giftfri haver i samarbejde med Gentofte Kommune og grundejerforeninger;
· at øge nedsivning af regnvand fra private og offentlige arealer for at øge kvaliteten i grundvandsdannelsen, herunder ved at etablere permeable overflader ved stier, i haver op på parkeringspladser; og
· at Gentofte Kommune kortlægger alle kilder og udformer en strategi for bæredygtig anvendelse af kildevandet.

Spildevand
Forebyggelse af forurening indebærer blandt andet at der urenset spildevand ikke udledes til naturen.
Det sidste års episoder med monsterregn og stormflod har vist hvor sårbare spildevandsanlæg mv. er. Når veje, viadukter og kældre i bygninger oversvømmes, så bliver det tydeligt, at afløbsforholdene i Gentofte Kommune ikke er eller har været rustet til de mængde vand, vi rammes af.
Gentofte Sø er målsat med ”høj økologisk tilstand” på grund af udbredt og varieret undervandsvegetation. Søen modtager flere gange årligt tilførsel af husspildevand, hvilket truer den sjældne vegetation i søen. Denne udledning skal ophøre.

Den igangværende opgradering af spildevandssystemerne skal fortsætte, primært for at kunne opstuve og dermed modstå større mængder regnvand og for at forsinke vandets belastning af rensningsanlæg og i sidste ende naturen. Opgraderingen skal også bidrager til at forebygge at de større mængder regnvand belaster anlæg til husholdningsspildevand.
DN Gentofte arbejder for:

· at etablere separat afledning af regnvand og opstuvningsanlæg, eller ventebassiner, gerne som anlæg i naturen, og at genåbne egnede grøfter og vandløb, som kan modtage overskudsregnvand; og
· at stoppe udledning af husspildevand til Gentofte Sø.

Affald

Affald i byerne og i naturen er en særlig form for trussel mod miljøet. Nedbrydningstiden for stofferne i affaldsprodukter kan være lang, og produkternes kemiske sammensætning udgøre risici for forurening af natur og grundvand.

DN Gentofte arbejder for at reducere anvendelse af råstoffer og for at forebygge spild og affaldsforurening. Fokus på at identificere affald, der kan genanvendes skal øges.

Gentofte Kommune har i 2016 startet indførelse af to yderligere fraktioner, metal og plast, således at affaldssorteringssystemet for borgerne kommer til at rumme 7 fraktioner. Borgerne sorterer i papir og glas, plastic og metal, øvrigt husholdningsaffald, haveaffald, storskrald og miljøfarlige emner, der afhentes særskilt. Affaldssortering er grundlag for dels genanvendelse af materialer og dels for at restaffald kan behandles mest hensigtsmæssigt, herunder sikker forbrænding med energiudnyttelse.

Vi støtter anvendelse af kompostering, herunder kompostering af organisk husholdningsaffald. Det er positivt at kommunen nu udlåner kompostbeholdere og uddeler kompostorme.

Vi arrangerer sammen med kommunen en årlig affaldsindsamling koblet op på Danmarks Naturfredningsforenings landsindsamling.
DN Gentofte arbejder for:

· at dokumentere og formidle, hvad der kan genbruges og hvor affaldet havner og slutbehandles;
· at kommunen udstrækker affaldsindsamlingen til at omfatte metal og plast på offentlige steder; og
· at kommunen bistår med opstilling af beholdere til organisk affald, så borgere i lejligheder eller uden have kan aflevere organisk affald til kompostering.

4. Samarbejde, kommunikation og formidling

Samarbejde, kommunikation og formidling er afgørende for at nå resultater og opfylde målsætninger. Dialog og møder med medlemmerne af DN Gentofte er en væsentlig forudsætning for at være og blive orienteret om den konkrete tilstand i naturen i Gentofte og for at imødekomme medlemmernes forslag og ønsker til deres forening. DN Gentofte organiserer ture til vore naturområder med mulighed for oplevelser og dybere forståelse for naturen og dens tilstand. Vi deltager i landsdækkende aktiviteter så som kampagnen ”Vi slår ring om de danske kyster”, der fokuserede på de forudsete negative konsekvenser af en lovændring, der ville tillade intensiveret byggeri og anlæg langs de danske kyster.

DN Gentofte samarbejder løbende med offentlige myndigheder, primært kommunen, og holder regelmæssige møder på såvel politisk niveau som på embedsmandsplan for at drøfte sager og handlemuligheder om ændringer, ønsker og trusler vedrørende naturen, landskabet og miljøet. Fra kommunen modtager vi forslag vedrørende fx vandmiljøplaner, klimaberedskabet og kommuneplantillæg og lokalplaner men også ansøgninger om dispensation i forhold til eksisterende regler og planer. Vi vurderer sagerne og udarbejder skriftlige svar hvor det er relevant.
I forbindelse med årsmødet udarbejder bestyrelsen en årsberetning og en arbejdsplan med emner, der skal prioriteres i det kommende år. Den løbende orientering til medlemmer og andre interesserede sker via websitet Danmarks Naturfredningsforening.dk – Lokale afdelinger – Gentofte. Her orienterer vi om aktuelle emner og ture, indkalder til årsmøder og lægger vores årsberetning mv.
I de kommende år ønsker bestyrelsen at intensivere processer som appellerer direkte til at fremme medlemmernes medvirken i at gennemføre foreningens formål og aktiviteter.
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